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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 
 
 
Το Χρηµατο̟ιστωτικό σύστηµα 
 
 Βασική επιδίωξη της πολιτικής κάθε κράτους είναι να αναπτύξει την οικονοµία του. Για να 

υπάρχει ανάπτυξη της οικονοµίας αρκεί να δηµιουργηθούν διάφορα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 

και οργανισµοί, στα οποία ο κάθε πελάτης θα µπορεί να καταθέτει τα χρήµατα του και µε τη 

σωστή καθοδήγηση από την πλευρά των ιδρυµάτων να µπορούν οι πελάτες να αξιοποιούν 

καλύτερα τα χρήµατα τους µε άµεσο σκοπό πάντα να αυξήσουν τους οικονοµικούς τους πόρους.   

 

 Η διάρθρωση µιας οικονοµίας αποτελείται από διάφορα είδη χρηµατοδοτικών 

οργανισµών. Τα κυριότερα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα είναι η κάθε µορφή τραπεζικής επιχείρησης. 

Μεταξύ αυτών είναι οι εµπορικές τράπεζες, οι επενδυτικές, οι συνεταιριστικές, τα ταµιευτήρια κ.α., 

όπου οι εµπορικές τράπεζες κατέχουν την πρώτη θέση και αποτελούν την κύρια πηγή 

χρηµατοδότησης µιας οικονοµίας. Η βασικότερη συµβολή των χρηµατοδοτικών οργανισµών 

στην οικονοµική ανάπτυξη είναι ότι βοηθούν στο να κατανεµηθούν αναλογικά οι διάφοροι 

οικονοµικοί πόροι (που προκύπτουν από τις αποταµιεύσεις σε διάφορα ιδρύµατα) στις διάφορες 

παραγωγικές δραστηριότητες της οικονοµίας. Με άλλα λόγια το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα µε 

βάση τους οικονοµικούς πόρους που παρέχει, έχει την ικανότητα να επηρεάζει σηµαντικά τις 

διάφορες παραγωγικές δραστηριότητες της οικονοµίας αλλά και τις διάφορες επιχειρηµατικές 

µονάδες (Μηλιάκος και ∆ρούγκας, 1986). 

 

Τα τραπεζικά ιδρύµατα λειτουργούν και δραστηριοποιούνται όπως κάθε άλλη επιχείρηση. 

Στοχεύουν στο υψηλότερο δυνατό κέρδος µε το δυνατότερο χαµηλό κόστος. Οι στόχοι των 

τραπεζικών ιδρυµάτων επιτυγχάνονται µέσα από τη λειτουργία των υποκαταστηµάτων τους.  

 

Στην πραγµατικότητα οι λειτουργίες των υποκαταστηµάτων είναι οι ίδιες µε τα κεντρικά 

καταστήµατα τραπεζών µε την µόνη διαφορά ότι δεν δέχονται τον ίδιο όγκο εργασιών, καθώς τα 

κεντρικά καταστήµατα διαθέτουν µεγαλύτερο αριθµό προσωπικού. Ουσιαστικά, οι λειτουργίες 

των υποκαταστηµάτων που ενδιαφέρουν την τράπεζα είναι κυρίως οι πωλήσεις και κατά δεύτερον 

οι συναλλαγές. Οι πωλήσεις  αναφέρονται στα δάνεια και τα διάφορα τραπεζικά προϊόντα που 

παρέχει η ίδια η τράπεζα όπως: ασφαλιστικά προϊόντα, πιστωτικές κάρτες κ.τ.λ., ενώ οι 

συναλλαγές αναφέρονται κυρίως στις καταθέσεις. Αξίζει να αναφερθεί ότι οι πωλήσεις  στηρίζονται 

στην ανάπτυξη εναλλακτικών τρόπων παροχής τραπεζικών υπηρεσιών όπως: internet, ΑΤΜ, 



 - 5 -

τηλεφωνικές τραπεζικές εργασίες, ώστε µε αυτό τον τρόπο όλες αυτές οι υπηρεσίες να είναι πιο 

προσιτές στους πελάτες. Εποµένως, η τράπεζα ουσιαστικά µέσω των υποκαταστηµάτων της 

προσπαθεί να προωθήσει στην αγορά τα τραπεζικά της προϊόντα κάνοντας τα γνωστά στο ευρύ 

κοινό.  

 

 Γενικά, όταν µια τράπεζα προσπαθεί να δραστηριοποιηθεί σε νέες αγορές για να 

προωθήσει τις υπηρεσίες της, δηµιουργεί ένα υποκατάστηµα που θα παρέχει όλες τις παραπάνω 

λειτουργίες. Επιπρόσθετα, η δηµιουργία ένας υποκαταστήµατος είναι σαφώς οικονοµικότερη 

λύση από την δηµιουργία ενός κεντρικού καταστήµατος. Εποµένως, η ίδρυση ενός 

υποκαταστήµατος έχει ως σκοπό η τράπεζα να αυξήσει τις παραγωγικές της εργασίες και τα 

έσοδα που προέρχονται από αυτές, µε απώτερο στόχο να αυξήσει τα κέρδη της. Βέβαια, η 

δηµιουργία ενός καταστήµατος σε µια νέα αγορά µπορεί να επηρεάσει αρνητικά την κερδοφορία 

της τράπεζας, αν πρώτα δεν εξεταστούν όλες οι παράµετροι για τον αν είναι απαραίτητη η 

δηµιουργία υποκαταστήµατος (Ζοπουνίδης και Λεµονάκης, 2005). 

 

  

Σκο̟ός της εργασίας 

 
 Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να γίνει µια γενικότερη αναφορά στο τραπεζικό 

σύστηµα και τη λειτουργία του, καθώς και να αναλυθούν τα βασικά οικονοµικά και στατιστικά 

στοιχεία για τρεις εµπορικές τράπεζες οι οποίες δραστηριοποιούνται στον ελλαδικό χώρο. Η 

δοµή της εργασίας έχει ως εξής:  

 

Στο 1ο κεφάλαιο αρχικά γίνεται µια ιστορική αναδροµή της εξέλιξης του ελληνικού 

τραπεζικού συστήµατος, αλλά και των προβληµάτων που αντιµετώπισε σε αρχικό στάδιο. Επίσης, 

γίνεται αναφορά στην απελευθέρωση της αγοράς, στις τραπεζικές λειτουργίες, στον ανταγωνισµό 

των τραπεζών, στο διεθνές τραπεζικό σύστηµα και στη σύγχρονη τραπεζική αγορά. Τέλος, 

παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία που αφορούν το σύνολο των τραπεζικών ιδρυµάτων, όπως 

είναι ο αριθµός των υποκαταστηµάτων, του προσωπικού κλπ.   

 

Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται επιµέρους ανάλυση τριών τραπεζικών ιδρυµάτων, της Alpha 

Bank, της EFG Eurobank Ergasias και της Proton Bank χρησιµοποιώντας στοιχεία που έχουν 

συλλεχθεί κυρίως από τις αντίστοιχες επίσηµες ιστοσελίδες των τραπεζών καθώς και από τον 

διαδικτυακό τόπο του Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών.  
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Στο 3ο κεφάλαιο γίνεται συγκριτική µελέτη των τριών τραπεζών που έχουν επιλεχθεί. 

Παρουσιάζονται στοιχεία που αφορούν την δραστηριότητα των υπό εξέταση τραπεζικών 

ιδρυµάτων την τελευταία πενταετία αλλά και τις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις του 

Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών. Μέσω των γραφηµάτων γίνεται µια προσέγγιση αξιολόγησης των 

επίσηµων αποτελεσµάτων που δηµοσιεύουν.  

 

 Τέλος, στο 4ο κεφάλαιο παρατίθενται τα συµπεράσµατα της συγκεκριµένης µελέτης ενώ 

παρουσιάζονται οι µελλοντικές προοπτικές των τραπεζών.      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 
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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

 

1.1 Ιστορική αναδροµή 

  

 Η πρώτη προσπάθεια τραπεζικής ανάπτυξης έγινε µε την ίδρυση της Εθνικής 

Χρηµατιστηριακής Τράπεζας. Η τράπεζα αυτή λειτουργούσε ως δανειστικός οργανισµός για 

λογαριασµό του κράτους, αλλά µε περιορισµένες δραστηριότητες όσον αφορά τις τραπεζικές 

εργασίες. Όµως λόγω των περιορισµένων τραπεζικών της δραστηριοτήτων και την αποτυχία της 

να εµπνεύσει την αναγκαία εµπιστοσύνη, οδηγήθηκε στη διάλυση το 1834. 

 

 Ουσιαστικά το ελληνικό κράτος αποκτά την πρώτη του τράπεζα µε την ίδρυση της 

Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (ΕΤΕ) το 1841. Με την ίδρυση της ΕΤΕ, που αποτέλεσε την 

αφετηρία για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, άρχισε ουσιαστικά η λειτουργία του 

ελληνικού  τραπεζικού συστήµατος. Η ΕΤΕ ήταν η µόνη εκδοτική και εµπορική τράπεζα, και 

µάλιστα εµπορική τράπεζα µε πολύ περιορισµένη εµπορική δραστηριότητα. Τα δάνεια της 

κατευθύνονταν, κυρίως, στη χρηµατοδότηση της γεωργικής παραγωγής και χορηγούνταν µε 

εµπράγµατη ασφάλεια. Η ΕΤΕ λειτουργούσε και σαν τράπεζα κράτους, κυρίως για τη 

διαπραγµάτευση και χορήγηση δανείων. Σιγά σιγά η ΕΤΕ διεύρυνε τις εργασίες της για να φτάσει 

το 1900 να διενεργεί όλες τις τραπεζικές συναλλαγές. 

 

 Άλλες τράπεζες που ιδρύθηκαν την εποχή αυτή ήταν η Ιονική µε έδρα την Κέρκυρα που 

ιδρύθηκε το 1839, η προνοµιούχος τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας µε έδρα το Βόλο που ιδρύθηκε το 

1882 και η τράπεζα Κρήτης που ιδρύθηκε το 1899 µε έδρα τα Χανιά. Και οι τρεις τράπεζες είχαν 

και εκδοτικές αρµοδιότητες που τις ασκούσαν σε περιορισµένη τοπική κλίµακα (η Ιονική στα 

νησιά του Ιονίου, η Ηπειροθεσσαλίας στη Θεσσαλία και η τράπεζα Κρήτης στη Κρήτη). Οι 

τράπεζες αυτές άσκησαν το εκδοτικό τους προνόµιο µέχρι το 1920. Μετά το 1920 η Ιονική 

έµεινε καθαρά εµπορική τράπεζα, η τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας συγχωνεύτηκε µε την Εθνική το 

1920 καθώς και η τράπεζα Κρήτης το 1919. 

 

 Εκτός από αυτές τις τρεις τράπεζες, που είχαν εκδοτικές αρµοδιότητες,  ιδρύθηκαν και 

τράπεζες µε εµπορικές δραστηριότητες. Γενικά όµως µέχρι τον πόλεµο του 1897 στον τραπεζικό 

χώρο κυριαρχούσε η ΕΤΕ, καθώς οι υπόλοιπες τράπεζες (περίπου 20 τον αριθµό) είχαν τοπικές 

αρµοδιότητες και από αυτές οι περισσότερες δεν επέζησαν. Μοναδική εξαίρεση µπορεί να 
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θεωρηθεί η τράπεζα Αθηνών, η οποία ιδρύθηκε το 1893 και ανάπτυξε µεγάλη δραστηριότητα ως 

εµπορική τράπεζα µέχρι και τη συγχώνευση της µε την Εθνική το 1953. 

 

 Στην αρχή του 20ού αιώνα το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα επεκτάθηκε και βελτιώθηκε 

αρχικά µε την ίδρυση της Εµπορικής τράπεζας το 1907 και στη συνέχεια µε την ίδρυση της 

Τράπεζας Ανατολής, που συγχωνεύτηκε µε την ΕΤΕ το 1932. Επίσης, κατά τη διάρκεια του Α’ 

Παγκοσµίου πολέµου ιδρύθηκε και η Τράπεζα Πειραιώς (1916). Με το τέλος του πολέµου 

αρχίζει µια καινούργια περίοδος ανάπτυξης για το τραπεζικό σύστηµα. Παρόλο που µέχρι το 

1927 έχει δηµιουργηθεί ένας µεγάλος αριθµός τραπεζών, το τραπεζικό σύστηµα δεν παρουσιάζει 

ουσιαστική ανάπτυξη. Από το 1927 και µετά, λόγω του ότι αρχίζει η προσπάθεια για νοµισµατική 

σταθεροποίηση, το τραπεζικό σύστηµα αρχίζει να κινείται σε σωστές βάσεις για την ανάπτυξη του. 

Στο τέλος του 1927 το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα αριθµούσε 45 τράπεζες. 

 

 Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα κατά την διάρκεια της εξέλιξης του παρουσίασε αρκετές 

αδυναµίες. Εκείνο που κυρίως έλειπε ήταν το αναγκαίο νοµοθετικό πλαίσιο για τη ρύθµιση και τον 

έλεγχο της λειτουργίας των τραπεζών, καθώς και η έλλειψη εξειδίκευσης στους διάφορους τοµείς 

της τραπεζικής δραστηριότητας. Ακόµα και τα ιδρύµατα µε κάποια παραπάνω εξειδίκευση, όπως 

οι τράπεζες της Αγροτικής και της Κτηµατικής πίστης είχαν περιορισµένες δυνατότητες ενώ 

παράλληλα δεν είχαν την απαραίτητη οργάνωση και την οικονοµική επάρκεια. Όλες σχεδόν οι 

τράπεζες ήταν γενικού χαρακτήρα, έκαναν όλες τις τραπεζικές εργασίες αλλά όχι µε την 

απαραίτητη ποιότητα εργασιών. Γι’ αυτό το λόγω η έλλειψη εξειδίκευσης στους διάφορους τοµείς 

της τραπεζικής δραστηριότητας οδηγούσε στο υψηλό κόστος των τραπεζικών εργασιών και στη 

χαµηλή τους ποιότητα.    

 

 Από το 1927 και µετά αρχίζει η διαφοροποίηση του τραπεζικού συστήµατος καθώς 

αρχίζει ο καταµερισµός των τραπεζικών εργασιών. Το 1928 δηµιουργείται η Τράπεζα της 

Ελλάδος που ανάλαβε σε αποκλειστικότητα το εκδοτικό λειτούργηµα και αποτελεί έκτοτε την 

Κεντρική Τράπεζα της χώρας. Η προσπάθεια εξειδίκευσης συνεχίστηκε το 1929 µε την ίδρυση 

της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία ανέλαβε τον τοµέα της αγροτικής πίστης τον 

οποίο απέσπασε από την ΕΤΕ.  

 

 Ουσιαστικά, το τραπεζικό σύστηµα της εποχής στηριζόταν στην ιδιωτική πρωτοβουλία 

και ο κρατικός έλεγχος ήταν σχεδόν ανύπαρκτος, µε ελάχιστες εξαιρέσεις κάποιους οργανισµούς 

όπως: το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων και το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο. Όµως από τις 
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αλλαγές που σηµειώθηκαν από το 1927 και µετά το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα αρχίζει να 

διαµορφώνει τη φυσιογνωµία του. Η παραπάνω άποψη ενισχύεται από το γεγονός ότι έπαψαν να 

ιδρύονται νέες τράπεζες (που είχαν τοπικές αρµοδιότητες) και ότι άρχισε µια διαδικασία  

συγχώνευσης ή απορρόφησης των µεγάλων τραπεζών από τις µικρότερες. Το 1927 στον ελλαδικό 

χώρο υπήρχαν 45 τράπεζες, το 1938 αυτός ο αριθµός µειώθηκε στις 31 και το 1945 στις 13. 

Βέβαια και άλλοι παράγοντες συνέβαλαν ώστε να µειωθεί ο αριθµός των τραπεζών την περίοδο 

1928-1945 (η παγκόσµια κρίση του 1930 είχε σταµατήσει προσωρινά τη λειτουργία των τραπεζών 

και στα επόµενα χρόνια, µέχρι την έναρξη του Β’ Παγκοσµίου πολέµου, η διεθνή οικονοµική 

συνεργασία ανακόπηκε σε µεγάλο βαθµό) (Μηλιάκος και ∆ρούγκας, 1986). 

  

Από το 1946 και µετά το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα αρχίζει να αποκτά την σύγχρονη 

µορφή του. Αρχίζουν να δηµιουργούνται περισσότεροι εξειδικευµένοι οργανισµοί µε κρατικά ή 

ιδιωτικά συµφέροντα. Έτσι, το 1946 δηµιουργείται ο Οργανισµός Τουριστικής Πίστης, το 1954 

δηµιουργείται ο Οργανισµός Χρηµατοδοτήσεων Οικονοµικής Ανάπτυξης και το 1960 

δηµιουργείται ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ανάπτυξης. Τα τρία αυτά ιδρύµατα συγχωνεύτηκαν εν 

συνεχεία το 1964 και αποτέλεσαν την Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής Ανάπτυξης. Ανάλογη 

πρωτοβουλία αναπτύχθηκε από τις µεγάλες εµπορικές τράπεζες µε τη συνεργασία του ξένου 

τραπεζικού κεφαλαίου. Έτσι, ιδρύθηκε το 1962 η Τράπεζα Επενδύσεων από την Εµπορική 

Τράπεζα και το 1963 η Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής Ανάπτυξης από την Εθνική 

Τράπεζα. Η κρατική παρέµβαση για την εποπτεία και την κατεύθυνση των νοµισµατικών και 

πιστωτικών εξελίξεων εκδηλώθηκε κυρίως µε τη σύσταση το 1946 της Νοµισµατικής Επιτροπής. 

Η Νοµισµατική Επιτροπή λειτουργούσε ως σύστηµα ελέγχου µέχρι το 1982 που καταργήθηκε, 

οπότε οι αρµοδιότητες πέρασαν απ’ απευθείας στην Τράπεζα της Ελλάδος. 

 

 Μετά τη µεταπολίτευση του 1974, το τραπεζικό σύστηµα περνάει σε καινούρια στάδιο, 

καθώς γίνεται πιο ισχυρή η παρουσία του κράτους στο τραπεζικό σύστηµα. Επίσης, γίνεται και 

εγκατάσταση ξένων τραπεζών στη χώρα µας. Σηµαντική παρατήρηση είναι ότι, η Εµπορική 

Τράπεζα που µέχρι εκείνη τη στιγµή ήταν ιδιωτική περνάει στον έλεγχο του ∆ηµοσίου (1975). Το 

σύστηµα φτάνει τέλος στη σύγχρονη φάση που την χαρακτηρίζει η τάση απελευθέρωσης της 

τραπεζικής λειτουργίας από τους αυστηρούς διοικητικούς περιορισµούς, τους ειδικούς 

πιστωτικούς κανόνες και τον καθορισµό των επιτοκίων από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

(Οικονόµου, 1992).      
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1.2 Προβλήµατα του τρα̟εζικού συστήµατος 

 

 Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα αρχικά χαρακτηριζόταν από έντονο ολιγοπώλιο και 

ισχυρό κρατικό έλεγχο. Η διάρθρωση του συστήµατος ήταν ολιγοπωλιακή γιατί υπήρχαν 3-4 

µεγάλες τράπεζες που έλεγχαν το µεγαλύτερο µέρος των εµπορικών συναλλαγών, των 

χορηγήσεων, αλλά και των καταθέσεων ενώ οι υπόλοιπες µικρές τράπεζες εξειδικεύονταν σε 

διάφορους τραπεζικούς τοµείς. Επίσης το τραπεζικό σύστηµα στην Ελλάδα ήταν αρκετά 

συγκεντρωτικό, κυρίως στην περιφέρεια, όπου µόνο οι µεγάλες τράπεζες είχαν δίκτυο αλλά και 

από οικονοµικής πλευράς συγκέντρωναν το µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής δραστηριότητας. 

 

Ο µεγάλος βαθµός οικονοµικού συγκεντρωτισµού στη χώρας µας φαινόταν από το πολύ 

µεγάλο ποσοστό των καταθέσεων και χορηγήσεων που αντιστοιχούσε στις δύο µεγάλες εµπορικές 

τράπεζες: της Εθνικής και της Εµπορικής. Από το σύνολο των καταθέσεων που συγκεντρώνονταν 

στις εµπορικές τράπεζες, το ποσοστό αυτό ήταν 80% για την Ελλάδα ενώ στις άλλες χώρες της 

ΕΟΚ ο τραπεζικός συγκεντρωτισµός ήταν κάτω από το 50%. Αυτή η έλλειψη ανταγωνιστικών 

συνθηκών είχε αρνητική επίδραση στη δοµή του τραπεζικού συστήµατος, στη ανάπτυξης της 

τεχνολογίας και ιδιαίτερα στην ικανότητα του συστήµατος  να προσαρµόζεται στις διαχρονικά 

µεταβαλλόµενες απαιτήσεις των τραπεζικών αγορών. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα το τραπεζικό 

σύστηµα να µην λειτουργεί σωστά και να µην υπάρχει σωστή κατανοµή των πόρων (Μηλιάκος και 

∆ρούγκας, 1986). 

  

Επιπρόσθετα, σηµαντικό ρόλο έπαιξε και το µέγεθος της οικονοµίας των τελευταίων ετών. 

Συγκεκριµένα τα προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας όπως τα δηµόσια ελλείµµατα (εσωτερικό 

και εξωτερικό χρέος), ο πληθωρισµός και τα επιτόκια που διατηρούνται υψηλά, δηµιουργούσαν 

αρνητικές επιπτώσεις στην οικονοµία, στις παραγωγικές επενδύσεις και επακόλουθα και στο 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.  

 

 Κατά συνέπεια γινόταν έντονη η ανάγκη εκσυγχρονισµού του τραπεζικού συστήµατος, µε 

σκοπό να λυθούν τα όποια προβλήµατα εµπόδιζαν την αποδοτική λειτουργία της οικονοµίας αλλά 

και να αντιµετωπιστεί ο ανταγωνισµός των ξένων τραπεζών που είχαν πλέον διεισδύσει στην 

ελληνική αγορά και η παρουσία τους γινόταν ολοένα και περισσότερο εµφανής. 

 

 Όµως αργότερα οι αποφάσεις που πάρθηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος και των 

αντίστοιχων υπουργείων βοήθησαν στην εξέλιξη της δοµής του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος. 
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Οι τράπεζες πλέον προχωρούν σε νέες δραστηριότητες, νέα τραπεζικά προϊόντα και σε νέους 

επιχειρηµατικούς χώρους. Ωστόσο τα ανοίγµατα των τραπεζών στους νέους προσανατολισµούς 

και στα νέα τραπεζικά προϊόντα συνεπάγεται την άµεση ανάληψη επιπρόσθετου επιχειρηµατικού 

κινδύνου. 

 

 

1.3 Η α̟ελευθέρωση της αγοράς  

 

Η έννοια της απελευθέρωσης της τραπεζικής αγοράς περιελάµβανε κατά κύριο λόγο τρεις 

συνιστώσες: 

• την άρση κάθε φύσεως περιορισµών στην κίνηση των κεφαλαίων, 

• την απελευθέρωση των επιτοκίων, καταθέσεων και χορηγήσεων, 

• την ενίσχυση του εποπτικού ρόλου της Κεντρικής Τράπεζας για τον έλεγχο της 

λειτουργίας των τραπεζών.  

 

Όλα τα παραπάνω σε συνδυασµό µε τη διαδικασία της αυξηµένη παγκοσµιοποίησης των 

αγορών χρήµατος και κεφαλαίου καθώς και τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις δηµιούργησαν ένα 

καλύτερο και πιο ανταγωνιστικό περιβάλλον για τις τράπεζες. Στην απελευθέρωση της τραπεζικής 

αγοράς συνέβαλαν σηµαντικά η διόγκωση του παγκόσµιου εµπορίου (άρα η ζήτηση για διεθνείς 

χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες βαίνει αυξανόµενη) αλλά και η αποκατάσταση της εµπιστοσύνης 

στις αγορές χρήµατος και κεφαλαίου µετά τη δεκαετία του 1960. 

 

 

1.4 Τρά̟εζα της Ελλάδος 

 

 Η κεντρική Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύθηκε το 1928 ως ανώνυµη εταιρεία και είναι µικτή 

κρατική και ιδιωτική µε κύριο µέτοχο το κράτος αλλά και ιδιώτες. Οι αρµοδιότητες της 

Τράπεζας της Ελλάδος ήταν αυξηµένες µέχρι το 1985. Έπαιξε καθοριστικό ρόλο στα θέµατα της 

νοµισµατικής, συναλλαγµατικής και οικονοµικής πολιτικής αλλά και του ελέγχου σε θέµατα 

λειτουργίας και οργάνωσης των τραπεζών, καθώς επίσης και στην έγκριση άδειας λειτουργίας των 

τραπεζών και των καταστηµάτων τους. Μέσα στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της, η Τράπεζα 

της Ελλάδος είχε αναλάβει: 

• την έκδοση χαρτονοµισµάτων από το 1928,  
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• να κινεί και παρακολουθεί τους λογαριασµούς του δηµοσίου. Επίσης χρησιµοποιήθηκε 

από τις κυβερνήσεις για την άντληση οικονοµικών πόρων για λογαριασµό του δηµοσίου, 

µέσω των έντοκων γραµµατίων και οµολόγων, ενώ σε ότι αφορούσε την έκδοση τίτλων 

του ελληνικού δηµοσίου είχε τον πρώτο λόγο στη διαµόρφωση επιτοκίων, 

• να διαχειρίζεται τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα µε σκοπό την διευκόλυνση του εξωτερικού 

εµπορίου, 

• την παροχή συµβουλών στην κυβέρνηση σε θέµατα νοµισµατικής πολιτικής. 

(Μητσιόπουλος, 1997) 

 

Ωστόσο οι αρµοδιότητες της Τράπεζας της Ελλάδος έχουν πλέον προσαρµοστεί στις νέες 

επιταγές της Ευρώπης. Από την 1/1/2001 η Τράπεζα της Ελλάδος ανήκει στο Ευρωσύστηµα 

(Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µαζί µε τις υπόλοιπες εθνικές κεντρικές τράπεζες) και συµµετέχει 

στην άσκηση της νοµισµατικής πολιτικής της  Ευρωπαϊκής Νοµισµατικής Ένωσης που 

χαράσσεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Τρεις είναι 

πλέον οι κύριοι ρόλοι της κεντρικής Τράπεζας, να ελέγχει τη λειτουργία των τραπεζών έτσι ώστε 

να ακολουθούν τους νόµους για την σωστή και ασφαλή λειτουργία του τραπεζικού συστήµατος, 

λειτουργεί σαν τραπεζίτης των τραπεζών δανείζοντας σε περιπτώσεις ανάγκης και ασκεί τη 

νοµισµατική πολιτική ελέγχοντας την προσφορά του χρήµατος. Η τράπεζα της Ελλάδος είναι 

τράπεζα όλων των τραπεζών, γιατί έχει το δικαίωµα να εγκρίνει τις άδειες λειτουργίας τους, να 

ελέγχει και να εποπτεύει τις εργασίες τους, να εγκρίνει την επέκταση των δικτύων τους µε νέα 

υποκαταστήµατα κ.λπ.  

 

 

1.5 Εργασίες των τρα̟εζικών ιδρυµάτων 

 

 Ο ρόλος που διαδραµάτισαν στις οικονοµίες των αναπτυσσόµενων χωρών οι εµπορικές 

τράπεζες είναι σηµαντική, καθώς αποτελούν τον µηχανισµό για συγκέντρωση αποταµιευτικών 

πόρων και διανοµής τους στις οικονοµικές µονάδες. Βέβαια έχουν παρθεί κανονισµοί πάνω στους 

οποίους πρέπει να κινούνται οι τράπεζες. Όπως είναι φανερό αυτοί οι κανονισµοί επηρεάζουν 

κατά κάποιον τρόπο τις αποφάσεις των τραπεζών. Οι τράπεζες εποµένως καλούνται να 

διαµορφώσουν την πολιτική τους µε στόχο να µεγιστοποιήσουν την περιουσία των µετόχων τους 

πάντα όµως στα πλαίσια των κανονισµών. 
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 Οι κύριες εργασίες µε τις οποίες ασχολείται µια εµπορική τράπεζα1 είναι: α) η αύξηση των 

καταθέσεων, β) η χορήγηση κεφαλαίων, γ) η διαχείριση της ρευστότητας, δ) η αγορά και πώληση 

συναλλάγµατος, ε) είσπραξη αξιών δηλαδή εγγράφων που ενσωµατώνουν κάποια απαίτηση.  

 

 Η αύξηση των καταθέσεων και η έλκυση κεφαλαίων είναι οι πιο σηµαντικές εργασίες για 

την λειτουργία των εµπορικών τραπεζών. Αν και οι τράπεζες µπορούν να ελέγχουν το επίπεδο των 

καταθέσεων, το οποίο επηρεάζεται άµεσα από τους νοµισµατικούς και δηµοσιονοµικούς 

κανονισµούς όσο και από το γενικό οικονοµικό κλίµα, µπορούν επίσης να αλλάξουν κάποιους 

παράγοντες που επηρεάζουν άµεσα τον όγκο των καταθέσεων. Τέτοιοι παράγοντες µπορεί να είναι 

το µέγεθος και η φυσική τοποθεσία των τραπεζών, οι υπηρεσίες που προσφέρουν στους πελάτες 

τους και επίσης τις ενέργειες του προσωπικού για να προσελκύσει νέους πελάτες. Παράλληλα, 

πρέπει να αναφέρουµε ότι ένας παράγοντας που επηρεάζει τη συγκέντρωση καταθέσεων είναι η 

δυνατότητα παροχής δανείων στους πελάτες της. Πολλές φορές η τράπεζα προσφέρει πιστωτικές 

διευκολύνσεις σε επιχειρήσεις που έχουν καταθέσεις στη συγκεκριµένη τράπεζα, µε σκοπό να 

προσφέρουν χορήγηση δανείου σε περίπτωση που υπάρξει ανάγκη από την επιχείρηση στο 

µέλλον. 

 

 Οι καταθέσεις χωρίζονται σε καταθέσεις όψεως, καταθέσεις ταµιευτηρίου και καταθέσεις 

προθεσµίας. Αναλυτικά έχουµε για κάθε περίπτωση: 

• Οι καταθέσεις όψεως πραγµατοποιούνται για λόγους συναλλαγών, αιτία που εξηγεί το 

γεγονός ότι οι καταθέτες δεν είναι ευαίσθητοι στα επιτόκια που παρέχονται. 

• Οι καταθέσεις ταµιευτηρίου χρησιµοποιούνται ως µέσο αγοραστικής δύναµης ή ως µέσο 

διακράτησης διαθεσίµων για λόγους ασφάλισης. Βέβαια υπάρχει και σε αυτά κάποιος 

βαθµός αβεβαιότητας. Επίσης αναφέρουµε ότι καταθέσεις ταµιευτηρίου παρέχουν και µη 

τραπεζικά ιδρύµατα όπως τα ταχυδροµικά ταµιευτήρια. 

• Οι καταθέσεις προθεσµίας έχουν συγκεκριµένη ηµεροµηνία λήξης. Το χρονικό διάστηµα 

της κατάθεσης και το µέγεθος της κατάθεσης προσδιορίζουν το ύψος του επιτοκίου που 

δίνουν οι τράπεζες. 

 

Οι χορηγήσεις δανείων αποτελούν την πρωταρχική λειτουργία των εµπορικών τραπεζών 

και σκοπεύουν στην απόκτηση υψηλής απόδοσης. Οι όροι ενός δανείου περιλαµβάνουν: το 

επιτόκιο που επιβάλλεται από την τράπεζα, το µέγεθος των καταθέσεων που απαιτείται να 

                                                 
1 Αναφερόµαστε κατά κύριο λόγο στις εµπορικές τράπεζες και όχι π.χ. στις επενδυτικές καθώς είναι η πιο 
γνώριµη τραπεζική µορφή αλλά και συγκεντρώνουν την πιο µεγάλη ποικιλία στις εργασίες τους σε σχέση 
µε τις υπόλοιπες µορφές χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων. 
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διατηρεί ο δανειζόµενος σε αυτήν, το χρονοδιάγραµµα εξόφλησης αλλά και τις εγγυήσεις. Η 

αναµενόµενη απόδοση ενός δανείου θα πρέπει να περιλαµβάνει την απόδοση από επιπρόσθετες 

υπηρεσίες που παρέχονται στο δανειζόµενο πελάτη αλλά και να αποζηµιώνει την τράπεζα για τον 

κίνδυνο που αναλαµβάνει. Σε κάθε χορήγηση δανείου η τράπεζα έρχεται αντιµέτωπη µε το 

ενδεχόµενο µη αποπληρωµής του, γεγονός που σωρευτικά µπορεί να οδηγήσει σε έλλειψη 

ρευστότητας και σε ανικανότητα κάλυψης των υποχρεώσεων της. Η ρευστότητα συνδέεται µε την 

εκτίµηση των αναγκών της τράπεζας και τον τρόπο κάλυψης τους. Η διατήρηση του επιθυµητού 

επιπέδου ρευστότητας είναι µια δύσκολη υπόθεση για τις περισσότερες τράπεζες καθώς θα πρέπει 

σε κάθε περίπτωση να είναι σε θέση να καλύψουν τις υποχρεώσεις τους απέναντι στους πελάτες 

τους. 

 

 Εκτός από τις κύριες εργασίες τις τράπεζας µπορούµε να αναφέρουµε και τα 

συµπληρωµατικά τραπεζικά προϊόντα που παρέχονται από την ίδια την τράπεζα. Αυτά τα 

συµπληρωµατικά προϊόντα χωρίζονται σε πέντε οµάδες. Αναλυτικά έχουµε: 

• Η πρώτη οµάδα συµπληρωµατικών προϊόντων είναι τα ασφαλιστικά προϊόντα. 

Παραδοσιακά υπήρχαν διακριτικοί ρόλοι µεταξύ τραπεζών και ασφαλιστικών εταιρειών. 

Όµως, πλέον οι τράπεζες προσφέρουν ασφαλιστικά πακέτα και οι ασφαλιστικές εταιρείες 

προσφέρουν τραπεζικά ή χρηµατοοικονοµικά προϊόντα.  

• Η δεύτερη οµάδα συµπληρωµατικών προϊόντων αφορά την παροχή πιστωτικών καρτών 

µε ευρεία εφαρµογή αυτών σε µεγάλα δίκτυα καταστηµάτων αγοράς και καταστηµάτων 

άλλων τραπεζών, αυτόµατης συναλλαγής, ανάληψης και κατάθεσης µετρητών κ.α. 

• Η τρίτη οµάδα αφορά τον συνδυασµό των λογαριασµών καταθέσεων και των υπολοίπων 

κεφαλαίων µε χορήγηση δανείων, προσωπικών, καταναλωτικών, στεγαστικών, 

επιχειρηµατικών µε υπεραναλήψεις κ.α. 

• Η τέταρτη οµάδα αφορά την εξυπηρέτηση των πελατών σε κάθε είδους συναλλαγής, 

πληρωµής λογαριασµών, µεταφοράς κεφαλαίων από λογαριασµό σε λογαριασµό, 

ενηµέρωση του πελάτη σε τακτικά χρονικά διαστήµατα µε πλήρη στοιχεία κ.α. 

• Τέλος, η πέµπτη οµάδα αφορά τη διαχείριση σε µια σειρά χρηµατιστηριακών 

προϊόντων και χρεογράφων, µετοχών, οµολόγων, αµοιβαίων κεφαλαίων, έντοκων 

γραµµατίων κ.α. Ακόµη αφορά την έµµεση εξυπηρέτηση των πελατών τους µέσω των 

διαµεσολαβητικών εργασιών όπως: factoring, leasing, venture capital, κ.α. 

(Μητσιόπουλος, 1997). 
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1.6 ∆ιεθνές τρα̟εζικό σύστηµα 

 

Τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια η διεθνής οικονοµία πέρασε από πολλές διακυµάνσεις. 

Αρχικά υπήρξαν υψηλή ρυθµοί ανάπτυξης στη διεθνή οικονοµία, αλλά οι πετρελαϊκές κρίσεις του 

1973 και του 1975 είχαν ως αποτέλεσµα να αποσταθεροποιηθούν οι τιµές των καυσίµων µε 

συνέπεια να αυξηθεί το εγχώριο δηµόσιο χρέος κάθε χώρας. Επίσης ο πληθωρισµός µειώθηκε 

στις περισσότερες αναπτυγµένες χώρες και παράλληλα οι  αναπτυσσόµενες χώρες αντιµετώπιζαν 

πολλά προβλήµατα όπως η αύξηση του συνολικού χρέους µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται 

µεγάλα προβλήµατα στο σύνολο του πιστωτικού συστήµατος. 

 

 Όλα τα παραπάνω είχαν µεγάλες επιπτώσεις για την οικονοµία στο χρηµατοοικονοµικό 

σύστηµα: αβεβαιότητα στις προβλέψεις που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις, η µη εµπιστοσύνη 

των επενδυτών και των αποταµιευτών στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. Επίσης το κόστος 

χρήµατος γίνεται πολύ µεγάλο, για το λόγω ότι τα επιτόκια αυξάνονται και γίνονται περισσότερα 

αβέβαια. Λόγω των υψηλών επιτοκίων και των συνεχόµενων τεχνολογικών εξελίξεων οι 

επιχειρήσεις άρχισαν να αναζητούν νέες µορφές χρηµατοδότησης λιγότερων επικίνδυνων. Αυτό 

είχε σαν αποτέλεσµα οι τράπεζες να δηµιουργήσουν µια σειρά νέων χρηµατοδοτικών εργαλείων.   

 

 Οι τράπεζες αυξάνουν τα εργαλεία προσέλκυσης καταθέσεων µε σκοπό να αποκτήσουν 

αποδοτικότερες µορφές καταθέσεων. Αυτή η στρατηγική είχε σαν αποτέλεσµα την αύξηση των 

αποταµιεύσεων. Η εξέλιξη αυτή και από τις δύο πλευρές των τραπεζών, τόσο δηλαδή στην 

προσπάθεια βελτίωσης των διαδικασιών δανεισµού, όσο και της προσέλκυσης των καταθέσεων, 

οδηγεί το τραπεζικό σύστηµα σε οξύ ανταγωνισµό, ο οποίος τις αναγκάζει να εκσυγχρονισθούν. 

Επίσης, οι τραπεζικές υπηρεσίες εξελίσσονται και όλο και νέες τεχνικές εφαρµόζονται ενώ 

παράλληλα διευρύνεται η τραπεζική αγορά. Αξίζει να σηµειωθεί ότι λόγω του ότι παρατηρείται 

µια ταυτόχρονη αύξηση του εισοδήµατος των πολιτών, της εγκληµατικότητας αλλά και των 

κινδύνων της κυκλοφορίας του χρήµατος οι συναλλαγές πλέον απαιτείται να γίνουν ασφαλέστερες 

και ταχύτερες. 

 

 Η αναζήτηση κεφαλαίων από τις επιχειρήσεις, µέσω των κεφαλαιαγορών και των νέων 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων,  γεννά ελπίδες για νέες εργασίες στις τράπεζες αλλά και για 

ανταγωνισµό µεταξύ τους. Βέβαια αυτές οι νέες εργασίες γίνονται χρόνο µε το χρόνο πιο 

εξειδικευµένες και ανταγωνιστικές.  

 



 - 16 -

 Τα νέα αυτά εργαλεία και τα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα αυξάνονται µε γρήγορο 

ρυθµό και αυτά είναι διάφορες µορφές µετοχών, οµολογίες µε κυµαινόµενο επιτόκιο, leasing, 

factoring, options, swaps κ.α.   

 

  

1.7 Ο Ανταγωνισµός των τρα̟εζών 

 

 Η απελευθέρωση της αγοράς µαζί µε την τεχνολογική εξέλιξη και τον ανταγωνισµό έχουν 

διαµορφώσει νέες συνθήκες στον τραπεζικό χώρο. Με την απελευθέρωση της αγοράς 

αναπτύσσονται και προσφέρονται νέα τραπεζικά προϊόντα. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ο 

ανταγωνισµός να γίνεται εντονότερος στην τραπεζική αγορά και αυτός ο παράγοντας να βοηθάει 

στην εξέλιξη των τραπεζικών ιδρυµάτων αλλά και στη δυναµική εµφάνιση των ασφαλιστικών 

εταιρειών. 

 

 Πλέον η παραδοσιακή τραπεζική αγορά αρχίζει να χάνει τη σπουδαιότητα της για δύο 

λόγους: α) τα κέρδη στην παραδοσιακή αγορά αρχίζουν και µειώνονται και β) έχουν αναπτυχθεί 

µια σειρά από νέα τραπεζικά προϊόντα στην σύγχρονη τραπεζική αγορά που προσελκύουν το 

ενδιαφέρον των τραπεζών και των πελατών. Με αυτόν τον τρόπο οι τράπεζες µετατρέπονται σε 

τράπεζες πολλαπλών εργασιών και προσφέρουν κάθε υπηρεσία στους πελάτες είτε µέσα από τις 

ίδιες τις τράπεζες είτε από τις θυγατρικές τους εταιρείες. 

 

 Ο ανταγωνισµός εποµένως αναγκάζει τις τράπεζες να εκσυγχρονισθούν µε άµεσο σκοπό 

να διατηρήσουν το κοµµάτι της αγοράς που τους αναλογεί ή ακόµα και να το επεκτείνουν, 

ακολουθούµενοι πάντα τους νόµους της αγοράς. Το κέρδος αποτελεί πάντα τον κινητήριο µοχλό 

και τον στόχο των τραπεζών που λειτουργούν στο ίδιο πνεύµα µε µια παραδοσιακή επιχέιρηση η 

οποία επιδιώκει την εδραίωσή της στην αγορά και την επίτευξη του µέγιστου δυνατού κέρδους. 

Όλα τα παραπάνω γίνονται πραγµατοποιήσιµα και εφικτά µέσα από σηµαντικές και ουσιαστικές 

αλλαγές στην οργάνωση, στην λειτουργία και στους στρατηγικούς στόχους κάθε τράπεζας. 

 

1.9 Μεγέθη ελληνικών τρα̟εζικών ιδρυµάτων  

 

 Μέσα στα πλαίσια της καλύτερης κατανόησης της λειτουργίας αλλά και του ανταγωνισµού 

µεταξύ των τραπεζών, χρήσιµο κρίνεται να δούµε πως έχουν διαµορφωθεί διάφορα βασικά 
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οικονοµικά και στατιστικά µεγέθη των τραπεζικών ιδρυµάτων τα τελευταία χρόνια, να δούµε ποιες 

είναι οι µεταβολές τους και αν µπορούµε να διακρίνουµε που οφείλονται αυτές.  

 

 

Αριθµός ΑΤΜ στην Ελλάδα 

 Οι Αυτόµατες Ταµειολογιστικές Μηχανές, γνωστές ως ΑΤΜ, αποτελούν µέρος 

του υπολογιστικού συστήµατος µιας τράπεζας. Με τα µηχανήµατα αυτά είναι εφοδιασµένα όλα τα 

υποκαταστήµατα τραπεζών καθώς είναι εύκολη η πρόσβαση των χρηστών για την 

πραγµατοποίηση τραπεζικών συναλλαγών, όπως είναι η ανάληψη χρηµάτων µε ασφάλεια και 

ταχύτητα οποιαδήποτε µέρα και ώρα, χωρίς να χρειάζεται η η µεσολάβηση του προσωπικού της 

τράπεζας. Έτσι τα οφέλη τα οποία προκύπτουν από τέτοιου είδους συναλλαγές είναι πολλά τόσο 

για τον πελάτη (π.χ. εξοικονόµηση χρόνου) όσο και για την τράπεζα (π.χ. εξοικονόµηση 

κόστους). Στην Ελλάδα οι Αυτόµατες Ταµειολογιστικές Μηχανές έγιναν ευρέως γνωστές τις 

τελευταίες δυο δεκαετίες. Ο ακόλουθος πίνακας δείχνει τον αριθµό των ΑΤΜ που υπάρχουν στην 

Ελλάδα από το 2006 έως το 2008 για τρεις διαφορετικές κατηγορίες τραπεζικών ιδρυµάτων, τα 

πιστωτικά ιδρύµατα µε έδρα την Ελλάδα, τα υποκαταστήµατα της αλλοδαπής και τις 

συνεταιριστικές τράπεζες (πηγή Ελληνική Ένωση Τραπεζών): 

   

∆ΙΚΤΥΟ ΑΥΤΟΜΑΤΩΝ 
ΤΑΜΕΙΟΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ2 2006 2007 2008 

Πιστωτικά Ιδρύµατα µε έδρα την Ελλάδα 6.142 6.653 6.906 

Υ̟οκαταστήµατα Αλλοδα̟ής 385 413 441 

Συνεταιριστικές τρά̟εζες 176 204 228 

Σύνολο 6.703 7.270 7.575 

 

Το δίκτυο Αυτόµατων Ταµειολογιστικών Μηχανών δηµιουργήθηκε κυρίως για να γίνονται 

πιο γρήγορα κάποιες απλές συναλλαγές των πελατών, γι’ αυτό το λόγο χρόνο µε το χρόνο 

παρουσιάζεται µια συνολική αύξηση του αριθµού των ΑΤΜ (όπως φαίνεται και στον παραπάνω 

πίνακα).  

Αρχικά για τη χρονιά 2006, από 6.703 ΑΤΜ που υπάρχουν στον Ελλαδικό χώρο τα 

6.142 χρησιµοποιούνται από τις Ελληνικές εµπορικές τράπεζες & τους ειδικούς πιστωτικούς 

οργανισµούς, δηλαδή γύρω στο 92%. Οι ξένες τράπεζες χρησιµοποιούν 385 ΑΤΜ και οι 

συνεταιριστικές τράπεζες 176 ΑΤΜ. 

                                                 
2 ∆εν παρέχονται πληροφορίες για το έτος 2009. 
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Για τη χρονιά 2007 είχαµε συνολική αύξηση των ΑΤΜ κατά 511. Αναλυτικά έχουµε: Τα 

ελληνικά πιστωτικά ιδρύµατα αύξησαν τα ΑΤΜ τους κατά 8,31% οι ξένες τράπεζες αύξησαν τα 

ΑΤΜ τους κατά 7,27% ενώ οι συνεταιριστικές τράπεζες αύξησαν τα ΑΤΜ τους κατά 15%.  

 

Για το 2008 επίσης παρατηρείται αύξηση στον αριθµό των ΑΤΜ που λειτουργούν στον 

ελλαδικό χώρο, τόσο στο σύνολό τους όσο και στις επιµέρους κατηγορίες των τραπεζικών 

ιδρυµάτων. Η συνεχής αύξηση των Αυτόµατων Ταµειολογιστικών Μηχανών υποδεικνύει κατά 

κύριο λόγο το πόσο σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν στην καθηµερινή ζωή των 

συναλλασσοµένων. 

 

∆ίκτυο ελληνικών τρα̟εζών ̟ου λειτουργούν στο εξωτερικό 

Οι ελληνικές τράπεζες µέσα στα πλαίσια της προσπάθειας της αύξησης των κερδών τους, 

στράφηκαν και στην ανάπτυξη του δικτύου τους και στο εξωτερικό. Οι υπό ανάπτυξη αλλά και 

αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης που υπάρχει έντονα το ελληνικό στοιχείο αλλά και χώρες της 

λεκάνης της Μεσογείου αποτελούν τους πιο δελεαστικούς προορισµούς. Στον παρακάτω πίνακα 

παρουσιάζονται τα καταστήµατα, τα υποκαταστήµατα και το προσωπικό που διαθέτουν οι 

ελληνικές εµπορικές τράπεζες σε 7 χώρες του εξωτερικού για το έτος 2008: 

 

Σηµ: όπου Κατ/τα = Καταστήµατα, Υποκ/τα = Υποκαταστήµατα και Προσ = Προσωπικό 

 

Συνολικά, στο εξωτερικό υπάρχουν 383 υποκαταστήµατα και 4414 απασχολούµενο 

προσωπικό που ανήκουν στις ελληνικές εµπορικές τράπεζες. Αναλυτικότερα, στην Αίγυπτο 

υπάρχουν 7 υποκαταστήµατα µε 109 άτοµα προσωπικό, τα οποία ανήκουν στην Εθνική τράπεζα. 

Στην Αλβανία υπάρχουν 30 υποκαταστήµατα µε 670 άτοµα προσωπικό. Στη Βουλγαρία 

  

 Εθνική   Alpha   

EFG 
Eurobank 
Ergasias   Eµ̟ορική   Πειραιώς   Αγροτική   Σύνολο   

 Κατ/τα 
Υ̟οκ/τα Προσ 

Κατ/τα 
Υ̟οκ/τ
α Προσ 

Κατ/τα 
Υ̟οκ/τα Προσ 

Κατ/τα 
Υ̟οκ/τα  Προσ 

Κατ/τα 
Υ̟οκ/τα Προσ 

Κατ/τα 
Υ̟οκ/τα  Προσ 

Κατ/τα 
Υ̟οκ/τ
α  Προσ 

Αίγυ̟τος 7 109                     7 109 

Αλβανία 30 341 42 329                 72 670 

Βουλγαρία     120 994                 120 994 

Γερµανία                     1 13 1 13 

Κύ̟ρος  1  2                     1 2 

Μ.Βρετανία 1 61 1  1 15 1 7 1 166     5 234 

Πολωνία         177 2392             177 2392 

Σύνολο 39 513 136 1323 178 2407 1 7 1 166 1 13 383 4414 
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υπάρχουν 120 υποκαταστήµατα µε 994 άτοµα προσωπικό (όλα ανήκουν στην Alpha Bank). Στην 

Γερµανία υπάρχει 1 υποκατάστηµα µε 13 άτοµα προσωπικό και ανήκει στην Αγροτική τράπεζα.  

Στην Κύπρο υπάρχει ένα υποκατάστηµα ελληνικής εµπορικής τράπεζας µε 2 άτοµα προσωπικό. 

Στην Μ. Βρετανία υπάρχουν 5 υποκαταστήµατα µε 234 άτοµα προσωπικό και τέλος στην 

Πολωνία έχουµε τα περισσότερα υποκαταστήµατα ελληνικών εµπορικών τραπεζών στο 

εξωτερικό, 177 στο αριθµό µε συνολικό προσωπικό 2392 άτοµα και τα οποία ανήκουν στην 

Εurobank. 

 

Οι παραπάνω αριθµοί είναι ενδεικτικοί για το ελληνικό δίκτυο τραπεζών σε ξένες αγορές. 

Η γενικότερη τάση η οποία επικρατεί είναι η ολοένα και µεγαλύτερη επέκταση των εγχώριων 

τραπεζικών ιδρυµάτων σε νέες αγορές ή σε αγορές που ήδη δραστηριοποιούνται και διαφαίνονται 

προοπτικές κέρδους.  

 

 

Τρα̟εζικά υ̟οκαταστήµατα στην Ελλάδα 

Σε αυτή την υποενότητα γίνεται ανάλυση των του αριθµού των υποκαταστηµάτων και του 

προσωπικού όλων των τραπεζών που υπάρχουν στον Ελλαδικό χώρο για τα έτη 2006-2007. Οι 

κατηγορίες τις οποίες διακρίνουµε είναι τέσσερις: τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύµατα, τα 

καταστήµατα ξένων τραπεζών, τις συνεταιριστικές τράπεζες καθώς επίσης και τα υποκαταστήµατα 

της Τράπεζας της Ελλάδος. 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ, 
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 
& ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  

Υ̟οκαταστήµατα Προσω̟ικό 

  2006 2007 2008 2006 2007 2008 

Πιστωτικά Ιδρύµατα µε 
έδρα την Ελλάδα 3.297 3.385 3.599 54.993 57.312 58.223 

Υ̟οκαταστήµατα της 
αλλοδα̟ής 270 268 289 5.754 5.936 5.929 

Συνεταιριστικές τρά̟εζες 143 154 177 1.028 1.102 1.152 

Τρά̟εζα της Ελλάδος3 95 87 65 2.902 2.763 2.494 

Σύνολο 3.805 3.894 4.130 64.677 67.113 67.798 

                                                 
3 Στα υποκαταστήµατα περιλαµβάνονται πρακτορεία και θυρίδες 
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Το 2008 σε σχέση µε το 2006, παρατηρείται σταδιακή αύξηση στον αριθµό των 

υποκαταστηµάτων σε όλες τις κατηγορίες εκτός από τα υποκαταστήµατα της Τράπεζας της 

Ελλάδος όπου παρατηρείται µια µείωση της τάξης του 31,5% περίπου. Το γεγονός αυτό πιθανόν 

να εντάσσεται στην γενικότερη προσπάθεια της Τράπεζας της Ελλάδος για µείωση του συνολικού 

κόστους της και της καλύτερης διαχείρισης των λειτουργικών εξόδων της. Όµοια είναι και η 

κατάσταση στο απασχολούµενο προσωπικό, όπου µόνο η Τράπεζα της Ελλάδος έχει µειώσει τον 

αριθµό του προσωπικού της (άλλωστε φαίνεται λογικό µετά από την µείωση και των 

υποκαταστηµάτων). Ωστόσο, το συνολικά απασχολούµενο προσωπικό παρουσιάζει αύξηση από 

το 2006 στο 2008, όχι ιδιαίτερα σηµαντική, περίπου µια εκατοστιαία µονάδα. Οι παραπάνω 

αριθµοί επιβεβαιώνονται και από το γεγονός ότι πλέον κάθε τοπική κοινωνία χαρακτηρίζεται από 

πλήθος νέων καταστηµάτων και υποκαταστηµάτων τραπεζών, τα οποία προσπαθούν να 

αποκτήσουν µέρος της αγοράς και να αποσπάσουν µερίδιο από τις ανταγωνίστριες τράπεζες που 

ήδη δραστηριοποιούνται εκεί.  

   

Τέλος, παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο µερίδιο στον αριθµό των υποκαταστηµάτων 

έχουν οι εµπορικές τράπεζες και οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί, µετά είναι οι ξένες τράπεζες, 

ακολουθούν οι συνεταιριστικές τράπεζες και τέλος τα υποκαταστήµατα της Τράπεζας της 

Ελλάδος.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  
Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και Τρά̟εζες 
 

2.1 Γενικά 
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Εξαρχής, σκοπός των τραπεζών ήταν να µπορέσουν να εξυπηρετήσουν και να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες των πελατών τους, να προσελκύσουν νέους πελάτες µε στόχο να 

διευρύνουν τους επιχειρηµατικούς τους ορίζοντες και τέλος να µπορέσουν µέσω των παραπάνω 

παραγόντων να αυξήσουν τα έσοδα τους. Όµως η είσοδος στην αγορά και άλλων τραπεζών είχε 

ως αποτέλεσµα να αυξηθεί ο µεταξύ τους ανταγωνισµός. Οι πελάτες, πλέον, είχαν το δικαίωµα να 

επιλέξουν εκείνη την τράπεζα που θα τους προσέφερε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που ζητούσαν 

στις πιο ευνοϊκές τιµές για αυτούς. Οι τράπεζες λόγω του έντονου ανταγωνισµού αναγκάστηκαν να 

βελτιώσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, ενώ παράλληλα προσπαθούν να εισάγουν νέα 

προϊόντα ανάλογα µε τις ανάγκες της αγορά µε άµεσο σκοπό να κερδίσουν νέους πελάτες.  

 

Όλες αυτές οι αλλαγές από πλευράς τραπεζών γίνονται για να µπορέσουν ανταπεξέλθουν 

και να επιβιώσουν στις απαιτήσεις της αγοράς. Λόγω αυτών των ραγδαίων εξελίξεων που 

παρατηρούνται στο τραπεζικό σύστηµα, έχει εκδηλωθεί µεγάλο ενδιαφέρον προκειµένου να 

προσδιοριστούν οι παράγοντες εκείνοι που εξασφαλίζουν τη βέλτιστη αποτελεσµατικότητα των 

τραπεζικών ιδρυµάτων. Άλλωστε µια οικονοµικά εύρωστη και δυναµική επιχείρηση, µε 

ικανοποιητική περιουσιακή διάρθρωση, και στην προκειµένη περίπτωση τράπεζα, πιθανόν να 

πλήρη τις προϋποθέσεις για την εισαγωγή της στη χρηµατιστηριακή αγορά.  

 

Το ευρύ επενδυτικό κοινό, µέσω του χρηµατιστηρίου αξιών, διοχετεύει αποταµιευτικά 

κεφάλαια στις επιχειρήσεις και προσδοκά θετικές αποδόσεις, που επιτυγχάνονται µέσα από την 

αναπτυξιακή πορεία της επιχείρησης που οδηγεί σε ανοδική πορεία τη τιµή της µετοχής 

(κεφαλαιακά κέρδη) καθώς και σε µερισµατικές αποδόσεις. Οι επιχειρήσεις από την άλλη πλευρά 

µπορούν να αντλήσουν κεφάλαια από το ευρύ επενδυτικό κοινό, τόσο κατά την εισαγωγή τους στο 

Χρηµατιστήριο, όσο και αργότερα µέσω νέων αυξήσεων µετοχικού κεφαλαίου. 

 

Εποµένως, ο επενδυτής βλέπει το χρηµατιστήριο ως µια εναλλακτική µορφή τοποθέτησης 

των χρηµάτων που αποταµιεύει, µε σκοπό την επιδίωξη ικανοποιητικής απόδοσης, απόδοσης 

συνήθως υψηλότερης από αυτήν που προσφέρουν επενδύσεις όπως οι τραπεζικές καταθέσεις και τα 

κρατικά οµόλογα. Κατ’ επέκταση το χρηµατιστήριο αξιών αποτελεί επίσης µέρος του συνολικού 

χρηµατοδοτικού συστήµατος και όπως και οι τράπεζες παρέχει τα µέσα και τις υπηρεσίες για τη 

µεταβίβαση χρηµατικών πόρων από τις αποταµιεύσεις των επενδυτών στις επιχειρήσεις, οι οποίες 

µε αυτά τα κεφάλαια υλοποιούν τα επενδυτικά τους προγράµµατα. 
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2.2 Το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών 

 

Χρηµατιστήριο είναι ο τόπος όπου διεξάγονται αγοραπωλησίες αξιών, οι τιµές των οποίων 

διαµορφώνονται σύµφωνα µε τους κανόνες προσφοράς και ζήτησης της αγοράς. Τα σηµερινά 

χρηµατιστήρια έχουν τις ρίζες τους στα αγορές της αρχαιότητας όπου οι έµποροι 

συγκεντρώνονταν για να αγοράσουν και να πουλήσουν εµπορεύµατα. Το πρώτο επίσηµο 

Χρηµατιστήριο δηµιουργήθηκε στην Αµβέρσα το 1531 και εκεί και σε αυτό διαπραγµατευόταν 

προϊόντα κοινής χρήσης. Μέχρι το 17ο αιώνα τα χρηµατιστήρια αξιών και εµπορευµάτων ήταν 

κοινά. Σύντοµα όµως φάνηκε καθαρά η ανάγκη διαχωρισµού τους.  

 

Στην Αθήνα, πάνω από το ιστορικό καφενείο «Η Ωραία Ελλάς» στη διασταύρωση των 

οδών Ερµού και Αιόλου, βρισκόταν, από το 1870, η «Λέσχη Εµπόρων των Αθηνών» που 

χρησίµευε ως τόπος συναντήσεως των επαγγελµατιών, αλλά συχνά και ως πρακτορείο ειδήσεων. 

Στο χώρο αυτό κάθε απόγευµα διεξάγονταν διαπραγµατεύσεις επί των οµολογιών των εθνικών 

δανείων που εκδίδονταν τότε. Σταδιακά και µε τη διάδοση των µετοχικών τίτλων, δηµιουργήθηκε 

η διάθεση για σηµαντικότερες συναλλαγές. Με την πάροδο του χρόνου, η λέσχη πάνω από το 

καφενείο «Η Ωραία Ελλάς»,µετατράπηκε από ψυχαγωγικό κέντρο ορισµένης επαγγελµατικής 

τάξης σε «Μετοχοπρατήριον». Έτσι άρχισε να λειτουργεί ένα «ανεπίσηµο» Χρηµατιστήριο στη 

πόλη της Αθήνας. Έµβληµά του ήταν ο Φτερωτός Ερµής, απ’ όπου αργότερα εµπνεύσθηκε και 

το έµβληµα του το επίσηµο Χρηµατιστήριο. Συµπερασµατικά αναφέρεται ότι το πρώτο ελληνικό 

Χρηµατιστήριο, που ιδρύθηκε στον Πειραιά, ήταν µικτή αγορά εµπορευµάτων και αξιών 

ταυτοχρόνως. Όµως, το συγκεκριµένο Χρηµατιστήριο, ποτέ δεν µπόρεσε να αποκτήσει επαρκή 

κίνηση χρηµατιστηριακών τίτλων. Το αξιοµνηµόνευτο της ιδρύσεως του Πειραϊκού 

Χρηµατιστηρίου αφορά περισσότερο στην κατασκευή του κτιρίου και λιγότερο στη λειτουργία 

του. Την εποχή εκείνη, το Μάιο του 1873, τα µέλη της Λέσχης ονόµασαν τη Λέσχη τους 

Χρηµατιστήριο και προχώρησαν ακόµη και στην εκλογή Προέδρου. Ως πρώτος Πρόεδρος, 

εκλέχθηκε ο Γεώργιος Ιγγλέσης. Στην αρχή, οι λίγες πράξεις που συνάπτονταν στη Λέσχη δεν 

ήταν αρκετές για να δηµιουργήσουν χρηµατιστηριακή ατµόσφαιρα. Στη συνέχεια όµως, όσο 

αυξανόταν ο κερδοσκοπικός παροξυσµός που είχε καταλάβει το πλήθος, κυρίως µετά από την 

ίδρυση της Εταιρίας τους Λαυρίου, γινόταν ολοένα και πυκνότερες οι συγκεντρώσεις στο καφενείο 

και στο χώρο µπροστά από αυτό. Η ατµόσφαιρα, όπως αναφέρθηκε, άρχισε να θερµαίνεται κατά 

το Μαΐου του 1873, όταν κυκλοφόρησαν 100.000 µετοχές της εταιρείας του Λαυρίου και 

αποτέλεσαν αποκλειστικό σχεδόν αντικείµενο αγοραπωλησιών στη Λέσχη, το καφενείο και τους 

δρόµους. 
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Κύριο αντικείµενο διαπραγµάτευσης στην «ανεπίσηµη» χρηµατιστηριακή αγορά της 

Αθήνας, ήταν οι οµολογίες των Εθνικών ∆ανείων. ∆ιαπραγµατεύονταν όµως και µετοχές της 

Εθνικής Τράπεζας και της Εταιρίας της Εθνικής Ατµοπλοΐας της Ελλάδας. Μετά το 1873, 

άρχισαν να διαπραγµατεύονται οι µετοχές της «Ανωνύµου Εταιρίας των Μεταλλουργείων του 

Λαυρίου», των ασφαλιστικών εταιρειών «Φοίνιξ» και «Άγκυρα» και της «Ανωνύµου Εταιρίας 

Αεριόφωτος Αθηνών». Στη συνέχεια, µε την έξαρση της «µεταλλοµανίας» και την ίδρυση πολλών 

µεταλλευτικών εταιριών, σηµειώνονται διαπραγµατεύσεις των µεταλλευτικών εταιριών «Ελληνική 

Μεταλλευτική Εταιρία», «Ο Λαυρεωτικός Όλυµπος», «Νικίας», «Ο Περικλής» και «Η Κάρυστος». 

 

Παρά το γεγονός ότι η ελληνική οικονοµία δεν ήταν τόσο αναπτυγµένη για να 

δικαιολογήσει τη λειτουργία και άλλων τραπεζών πέραν της Εθνικής Τράπεζας, κατά την περίοδο 

αυτή, εκτός από τη «µεταλλοµανία», παρατηρείται και το φαινόµενο της «τραπεζοµανίας». Αυτό 

εκδηλώνεται µε την ίδρυση νέων τραπεζών, οι περισσότερες από τις οποίες δεν κατάφεραν να 

επιβιώσουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Οι παρακάτω τράπεζες ήταν οι πρώτες που οι µετοχές 

τους διαπραγµατεύθηκαν στο Χρηµατιστήριο Αθηνών: 

 

• Εθνική Τράπεζα Ιδρύθηκε το 1841, µε αρχικό κεφάλαιο 5.000.000 δραχµών και άρχισε 

τις εργασίες της στις 22 Ιανουαρίου 1842. Η µετοχή της αποτελούσε την ασφαλέστερη επένδυση 

σε βαθµό ώστε τα ευαγή ιδρύµατα µετέτρεπαν τα διαθέσιµά τους σε µετοχές της Εθνικής. 

• Ναυτική Τράπεζα ο «Αρχάγγελος» Ιδρύθηκε µε Β.∆. του 1870 και µε αρχικό κεφάλαιο 

4.000.000 φράγκα (20.000 µετοχές). Ξεκίνησε ως τράπεζα µε ευοίωνες προοπτικές, αλλά 

περισσότερο λειτούργησε ως Ανώνυµη Ασφαλιστική Εταιρία. 

• Γενική Πιστωτική Τράπεζα Προήλθε από την, εντός τριών ηµερών, αστραπιαία 

συνένωση δύο τραπεζών, που ίδρυσαν το 1872 αντίστοιχες οµάδες οµογενών. Το κεφάλαιο 

ανέρχονταν σε 14.00.000 δραχµές (56.000 µετοχές). 

• Τράπεζα Βιοµηχανικής Πίστεως. Το 1873, στην ακµή της «µεταλλοµανίας» ιδρύεται η 

Τράπεζα Βιοµηχανικής Πίστεως, µε πρωτοβουλία οµογενών και ντόπιων κεφαλαιούχων και µε 

αρχικό κεφάλαιο 5.000.000 φράγκα (50.000 µετοχές).  

 

Η ίδρυση του Χ.Α.Α., ύστερα από µακρόχρονη προεργασία, επίπονες ταλαντεύσεις και 

πολυκύµαντες διαδικασίες, υπήρξε σταθµός στην οικονοµική ιστορία του έθνους. Ανταποκρίθηκε 

µαχητικά στην ανάγκη εκσυγχρονιστικών µεταρρυθµίσεων και στα πλαίσια της µεγάλης 

προσπάθειας για την οικονοµική ανόρθωση του τόπου. Παράλληλα, από τη σύσταση του έως και 

σήµερα, προσαρµόστηκε µε σχετική ευελιξία στα διεθνή πρότυπα και τις χρηµατοοικονοµικές 
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αντιλήψεις των εποχών. Η ιστορία του Χ.Α.Α. αρχίζει στις 30 Σεπτεµβρίου 1876 όταν επί 

κυβέρνησης του Αλεξάνδρου Κουµουνδούρου, δόθηκε η κυβερνητική έγκριση για τη σύσταση 

του. 

 

 

2.3 ∆είγµα Ελληνικών Τρα̟εζών: Παρουσίαση 

 

Οι τράπεζες οι οποίες έχουν επιλεχθεί για περαιτέρω ανάλυση και µελέτη µέσα στα 

πλαίσια της παρούσας εργασίας πραγµατεύονται τις µετοχές τους στο Χρηµατιστήριο Αξιών 

Αθηνών, γεγονός που αποτέλεσε βασικό κριτήριο για την επιλογή τους. Επιπλέον, η επιλογή έγινε 

µε τέτοιο τρόπο ώστε κάθε µια από αυτές τις τράπεζες να αντιπροσωπεύει µια από τις ακόλουθες 

κατηγορίες: ισχυρές, µεσαίες και µικρές τράπεζες. Κατά αυτόν τον διαχωρισµό επιλέχθηκαν η 

Alpha Bank, η EFG Eurobank Ergasias και η Proton Bank αντίστοιχα. 

 

  2.3.1 Alpha Bank 

 

H Τρά̟εζα 

Η Alpha Bank ιδρύθηκε το 1879 και είναι µία από τις µεγαλύτερες τράπεζες στην 

Ελλάδα. Με δίκτυο άνω των 1.000 καταστηµάτων, ο Όµιλος της Alpha Bank δραστηριοποιείται 

και στη διεθνή τραπεζική αγορά µε παρουσία στην Κύπρο, στη Ρουµανία, στη Βουλγαρία, στη 

Σερβία, στην Ουκρανία, στην Αλβανία, στην Π.Γ.∆.Μ. και στη Μεγάλη Βρετανία.  

 

Στρατηγική  

Κύριος άξονας της στρατηγικής της είναι η περαιτέρω ενίσχυση των εργασιών της 

Τράπεζας στους δύο τοµείς δραστηριοτήτων µε τα µεγαλύτερα περιθώρια και τις καλύτερες 

προοπτικές αναπτύξεως των εργασιών, που είναι η λιανική τραπεζική στην Ελλάδα και ειδικότερα 

οι εργασίες προς ιδιώτες και µικρές επιχειρήσεις, καθώς και η επέκτασή της στη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη. Η στρατηγική αυτή αποσκοπεί στη δηµιουργία ενός ισχυρότερου και πιο 

αποτελεσµατικού οργανισµού µε σηµαντικά οφέλη για τους µετόχους και τους πελάτες της.  

 

Τα τελευταία χρόνια επιδιώκει να είναι η Τράπεζα αναφοράς στην ευρύτερη περιοχή της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, µιας αγοράς 60 εκατοµµυρίων ανθρώπων που επεκτείνεται µε 

υψηλούς ρυθµούς και δηµιουργεί ευκαιρίες για κέρδη. Το δίκτυό της στη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη (Ρουµανία, Σερβία, Βουλγαρία, Αλβανία, Σκόπια και Κύπρος) αριθµούσε 403 
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Καταστήµατα στο τέλος του 2007, όσα περίπου είναι και τα Καταστήµατά της στην Ελλάδα. 

Συγκεκριµένα, ο όµιλος της Alpha Bank δραστηριοποιείται στη διεθνή τραπεζική αγορά, µε 

παρουσία στην Kύπρο (Alpha Bank Cyprus LTD), στη Ρουµανία  

(Alpha Bank Romania), στη Βουλγαρία (δίκτυο 120 Καταστηµάτων), στη Σερβία (Alpha 

Bank Srbija A.D.), στην Ουκρανία (OJSC Astra Bank), στην Αλβανία (δίκτυο 47 

Καταστηµάτων), στην Π.Γ.∆.Μ. (Alpha Bank A.D. Skopje), και στη Μεγάλη Βρετανία.  

Παράλληλα λειτουργεί ευρύτατο δίκτυο ανταποκριτών (µε τραπεζικά ιδρύµατα) εσωτερικού και 

εξωτερικού. 

Η Alpha Bank είναι µια τράπεζα που έχει ήδη δηµιουργήσει τις υποδοµές, όσον αφορά 

το οργανωτικό πλαίσιο και τα συστήµατα, έτσι ώστε να είναι σε θέση να επεκτείνεται ταχύτερα 

στην λιανική τραπεζική στην Ελλάδα καθώς και στις αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

 

 

Οργανωτική ∆οµή 

Την περίοδο αυτή Πρόεδρος της Alpha Bank είναι κ. Γιάννης Σ. Κωστόπουλος, ο οποίος 

ασκεί τη γενική εποπτεία του Οµίλου και τη γενική, διαχειριστική και εκπροσωπευτική εξουσία 

της Τραπέζης. ∆ιευθύνων Σύµβουλος είναι ο κ. ∆ηµήτριος Π. Μαντζούνης ασκεί τη διοίκηση, τη 

διαχείριση και την εκπροσώπηση της Τραπέζης. Εποπτεύει, συντονίζει και κατευθύνει την 

Τράπεζα καθώς και τον Όµιλο. Στη συνέχεια παρατίθεται διάγραµµα µε το οργανόγραµµα του 

οµίλου: 
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Παρατηρούµε ότι οι αρµοδιότητες είναι κατανεµηµένες σε επτά γενικούς διευθυντές οι 

οποίοι αναλαµβάνουν την εποπτεία των επιµέρους εργασιών και αναφέρονται στον ∆ιευθύνοντα 

Σύµβουλο. 
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Πληροφορίες για τη µετοχή 

Η Alpha Bank, είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών από το 1925, µε 

κεφαλαιοποίηση ύψους 4,4 δισ. Ευρώ κατά την τελευταία ηµέρα του 2009.  

Στο τέλος του έτους η κεφαλαιοποίηση της Τραπέζης αντιπροσώπευε το 6,8% και 14,1% της 

κεφαλαιοποιήσεως των εταιριών του Γενικού και του Τραπεζικού ∆είκτη του Χ.Α. αντιστοίχως, 

ενώ η συµµετοχή της µετοχής στο ∆είκτη FTSE-ASE 20 ήταν 9,75%. Από τον Φεβρουάριο του 

2004, η µετοχή συµµετέχει και στον δείκτη FTSE Eurofirst 300, στον οποίο περιλαµβάνονται οι 

300 µεγαλύτερες ευρωπαϊκές εταιρίες, ενώ συµµετέχει και σε άλλους σηµαντικούς διεθνείς δείκτες 

όπως, µεταξύ άλλων, ο S&P Europe 350, o FTSE Med 100, o MSCI Europe, o DJ Euro Stoxx 

και ο FTSEGood.  

 

Το σύνολο των κοινών µετοχών σε κυκλοφορία κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 ανήλθε σε 

534.269.648 µετοχές, ενώ ο αριθµός των µετόχων της Τραπέζης ανήρχετο σε περίπου 125.000 

εκ των οποίων 1.862 θεσµικοί επενδυτές, οι οποίοι κατείχαν το 51% των µετοχών (Έλληνες 11%, 

ξένοι 40%). H εµπορευσιµότητα της µετοχής για το 2009 διαµορφώθηκε σε 2.114.638 τεµάχια 

περίπου κατά µέσο όρο, ανά συνεδρίαση, ενώ η µέση ηµερήσια αξία των συναλλαγών µετοχών 

ανήλθε σε 17 εκατ. ευρώ. 

 

  Για τη συνέπεια προς τους µετόχους και για τη συνεισφορά της στην ανάπτυξη του θεσµού 

του Ελληνικού Χρηµατιστηρίου, η Τράπεζα βραβεύθηκε το 2006 από το Χρηµατιστήριο 

Αθηνών. Έλαβε το πρώτο βραβείο µεταξύ των εισηγµένων εταιριών, καθώς παρουσιάζει συνεχή 

κερδοφορία και διανέµει ανελλιπώς µέρισµα στους µετόχους της από το 1948. 

 

  Εκτός από την ελληνική κεφαλαιαγορά, η µετοχή είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο του 

Λονδίνου µε τη µορφή διεθνών πιστοποιητικών (GDRs), ενώ διαπραγµάτευσή της γίνεται εκτός 

χρηµατιστηριακού κύκλου στην αγορά της Νέας Υόρκης. 

 

 

 

Μετοχική Σύνθεση 

Η µετοχική βάση της Alpha Bank, µε στοιχεία 29.01.2010, αποτελείται από περίπου 

127.000 ιδιώτες και θεσµικούς επενδυτές. Η διάρθρωση της µετοχικής συνθέσεως της Alpha 

Bank την 29.01.2010 είχε ως εξής : 
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Ιδιώτες Επενδυτές 
42%

Θεσµικοί 
Επενδυτές (Ξένοι) 

40%

Θεσµικοί 
Επενδυτές 

(Έλληνες) 9%
Οικογένεια 

Κωστόπουλου 9%

 

 

  

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει την κατανοµή των µετοχών της τράπεζας στους 

µετόχους της. 

 

  Μέτοχοι Πλήθος Μετοχών % ε̟ί του 
συνόλου 

1 < µετοχές < = 500 68.397 13.432.641 2.52 

501 < µετοχές < = 1.000 21.428 15.817.082 2.96 

1.001 < µετοχές < = 5.000 28.693 62.570.804 11.71 

5.001 < µετοχές < = 10.000 4.543 31.803.271 5.95 

10.001 < µετοχές < = 50.000 3.479 70.032.491 13.11 

> 50.001 µετοχές  901 340.613.359 63.75 

Σύνολο 127.441 534.269.648 100.00 

 

Γίνεται εµφανές ότι ο µεγαλύτερος όγκος των µετοχών (το 63.75%) κρατείται από λίγους 

µετόχους ενώ υπάρχει πλήθος µικρών και ανώνυµων επενδυτών οι οποίοι διακρατούν ένα 

µικρότερο ποσοστό του συνόλου. 

 

 

 

Βασικά Μεγέθη Τρά̟εζας 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα βασικά µεγέθη του ισολογισµού και του 

λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως της Alpha Bank για τα έτη 2005, 2006, 2007, 2008 καθώς 

και για το 2009.   
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 31.12.2005 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2009 

Σύνολο 

ενεργητικού 

41.849.246 46.768.612 54.039.136 66.738.174 67.848.576 

Σύνολο 

Υποχρεώσεων 

39.897.809 44.332.776 51.298.919 64.368.825 63.073.004 

Σύνολο Ιδίων 

Κεφαλαίων  

1.951.437 2.435.836 2.740.217 2.369.349 4.775572 

Καθαρά έσοδα 

από τόκους 

982.190 1.140.884 1.606.113 1.7983602 1.762.599 

Σύνολο εσόδων 1.314.108 1.622.877 2.240.913 2.338.703 2.383.020 

Σύνολο εξόδων 615.165 687.338 1.029.505 1.178.316 1.201.897 

Κέρδη πριν από 

φόρους 

467.407 716.034 985.945 625.633 501.817 

Καθαρά κέρδη 

µετά φόρων 

377.870 502.293 851.086 513.447 391.480 

Ση: τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες ευρώ 

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα η τράπεζα έχει µια συνεχή αύξηση των 

διαθέσιµων περιουσιακών της στοιχείων και των απαιτήσεων της από άλλα πιστωτικά ιδρύµατα και 

πελάτες καθ’ όλη τη διάρκεια της πενταετίας (συνεχής αύξηση του συνολικού ενεργητικού της). Το 

ίδιο συµβαίνει και µε τα συνολικά της έσοδα αλλά και τα συνολικά της έξοδα. Συγκεκριµένα από 

το 2005 στο 2009 έχει αυξήσει τα λειτουργικά της έσοδα κατά 81% ενώ τα συνολικά της έξοδα σε 

σχέση µε το 2005 έχουν σχεδόν διπλασιαστεί καθώς η αντίστοιχη αύξηση αγγίζει το 95%.  Για τα 

υπόλοιπα µεγέθη η εικόνα είναι λίγο διαφορετική. Το σύνολο των υποχρεώσεων παρουσιάζει 

σηµαντική αύξηση µε µια µικρή µείωση µόνο το 2009, ενώ το σύνολο των Ιδίων Κεφαλαίων παρά 

τις αυξοµειώσεις στη διάρκεια της πενταετίας παρουσιάζει τελική θετική µεταβολή περίπου 144%. 

Τέλος τα κέρδη της τράπεζας (προ και µετά φόρων) για το 2008 και το 2009 µειώνονται σε σχέση 

µε τα τρία προηγούµενα χρόνια όπου σηµείωναν σηµαντική άνοδο.   
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2.3.2 EFG Eurobank Ergasias 

 

H Τρά̟εζα 

Η Τράπεζα EFG Eurobank Ergasias ιδρύθηκε το 1990 µε αρχική επωνυµία 

«Ευρωεπενδυτική Τράπεζα» και στόχο την παροχή κυρίως επενδυτικών υπηρεσιών. Με την 

απελευθέρωση της αγοράς λιανικής τραπεζικής στην Ελλάδα, η Τράπεζα επαναπροσδιόρισε τους 

στρατηγικούς της στόχους. Έκτοτε η EFG Eurobank Ergasias έχει ακολουθήσει µια ανοδική 

πορεία, µέσα από δυναµική οργανική ανάπτυξη, αλλά και µέσα από εξαγορές και συγχωνεύσεις, 

καταλαµβάνοντας σήµερα ηγετική θέση στους ταχύτερα αναπτυσσόµενους και πιο 

προσοδοφόρους τοµείς της αγοράς. 

O Όµιλος Eurobank EFG, είναι ένας Ευρωπαϊκός οργανισµός µε σύνολο ενεργητικού 

άνω των €82,1 δισ., που απασχολεί πάνω από 24.000 άτοµα και προσφέρει τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες του, τόσο µέσα από ένα δίκτυο άνω των 1.600 καταστηµάτων και σηµείων πώλησης, 

όσο και µέσα από εναλλακτικά δίκτυα διάθεσης. 

Η στρατηγική της τράπεζας ως ανερχόµενος Ευρωπαϊκός Οικονοµικός Οργανισµός 

αναδεικνύεται από την ισχυρή οικονοµική του παρουσία και τη συνεχή επέκταση των 

δραστηριοτήτων του σε αγορές που διαθέτουν ιδιαίτερη και εκτεταµένη εξειδίκευση. Η 

κεφαλαιακή επάρκεια, η ποιότητα χαρτοφυλακίου και το ανθρώπινο δυναµικό, σε συνδυασµό µε 

την οργανική ανάπτυξη αποτελούν µερικές από τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την επέκταση 

των δραστηριοτήτων της προς όφελος των πελατών και των µετόχων. 

 

Σηµεία Παρουσίας  

Η EFG Eurobank Ergasias διαθέτει πάνω από 1.600 καταστήµατα και σηµεία πώλησης 

σε 10 διαφορετικές χώρες. Ο Όµιλος Eurobank EFG έχει σηµαντική παρουσία σε µια σειρά 

χωρών όπως η Βουλγαρία, η Σερβία, η Ρουµανία, η Τουρκία, η Πολωνία, η Ουκρανία, το Ην. 

Βασίλειο, το Λουξεµβούργο και η Κύπρος. Είναι µέλος του οµίλου EFG Group, ενός διεθνούς 

τραπεζικού οµίλου µε παρουσία σε 40 χώρες. 

 
 

Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

Για την EFG Eurobank  Ergasias η εταιρική διακυβέρνηση αποτελεί βασική προϋπόθεση 

για τη δηµιουργία αξίας για τους µετόχους της και για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Η τράπεζα 
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βασίζεται στη σχετική εγχώρια νοµοθεσία, τις διατάξεις και τους κανονισµούς, τις διεθνείς 

εξελίξεις, καθώς και στις εσωτερικές εταιρικές της αξίες, για την ανάπτυξη των αρχών της εταιρικής 

διακυβέρνησης που εφαρµόζει. Οι αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης της EFG Eurobank  

Ergasias αφορούν στη σύνθεση και τις αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των επί 

µέρους επιτροπών, καθώς και στην ανάπτυξη όλων των δραστηριοτήτων του Οµίλου, µε ιδιαίτερη 

έµφαση στη διεξαγωγή τραπεζικών εργασιών. Στόχος της EFG Eurobank  Ergasias είναι η 

άρρηκτη σύνδεση των αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης µε την ευρύτερη εταιρική της 

κουλτούρα, καθώς η ορθή διακυβέρνηση δεν περιορίζεται στην τυπική τήρηση των νόµων, αλλά 

απαιτεί προσωπική αξιοπιστία και υπευθυνότητα. 

Την περίοδο αυτή Πρόεδρος της τράπεζας είναι ο κύριος Ξενοφών Νικήτας, ο οποίος 

είναι και πρόεδρος της επιτροπής κινδύνων. Ως προς τις επιτροπές οι οποίες υπάρχουν στην 

τράπεζα έχουµε τις επιτροπές συνιστώµενες από το διοικητικό συµβούλιο και τις επιτροπές 

συνιστώµενες από τον διευθύνοντα σύµβουλο. Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν οι επιτροπή 

ελέγχου, η επιτροπή κινδύνων, η επιτροπή ανταµοιβών και η επιτροπή ανώτατων στελεχών, ενώ 

στη δεύτερη κατηγορία έχουµε την εκτελεστική επιτροπή, την επιτροπή στρατηγικού σχεδιασµού, 

την κεντρική επιτροπή πιστοδοτήσεων και τέλος την επιτροπή δεοντολογίας.  

 

 

Πληροφορίες για τη Μετοχή 

Ο ακόλουθος πίνακας µας δίνει κάποιες βασικές πληροφορίες για τον αριθµό των 

εισηγµένων µετοχών, για τις ίδιες µετοχές της τράπεζας καθώς και για την συνολική 

κεφαλαιοποίηση στο τέλος κάθε έτους.  

 

 

Βασικά Στοιχεία Μετοχής  Eurobank EFG 

 2008 2007 

Συνολικός αριθµός 

εισηγµένων µετοχών 
527.591.242 524.945.638 

Ίδιες µετοχές 

Τράπεζας 
26.011.770 4.130.706 

Κεφαλαιοποίηση 

(τέλος έτους) 
€3,0 δισ. €12,9 δισ. 
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Η βασικότερη παρατήρηση που µπορεί να γίνει είναι το γεγονός ότι ένα πολύ µεγαλύτερο 

µέρος µετοχών πέρασε στα χέρια της ίδιας της τράπεζας το 2008 σε σχέση µε το 2007, ενώ η 

κεφαλαιοποίηση, δηλαδή η συνολική αξία των µετοχών της τράπεζας ή αλλιώς η αξία της 

εταιρείας όπως αυτή αποτιµάται στο χρηµατιστήριο, από το ένα έτος στο άλλο µειώθηκε 

δραµατικά.  

 

Η µετοχική βάση της  Eurobank EFG είναι από τις µεγαλύτερες στην Ελλάδα, καθώς 

πάνω από 210.000 ιδιώτες και θεσµικοί επενδυτές κατέχουν µετοχές της Τράπεζας µέσω του 

Χρηµατιστηρίου Αθηνών. Τελική µητρική εταιρία της  Eurobank EFG είναι το EFG Group, 

συµφερόντων της οικογένειας Λάτση, µε ποσοστό 44.1% του συνόλου των µετοχών. Αναλυτικά, 

στις 31.12.2009, η µετοχική σύνθεση της Eurobank EFG, είχε ως εξής: 

 

EFG Group 44.1%

Θεσµικοί 

Επενδυτές 25.5%

Ιδιώτες Μέτοχοι 

21.7%

Λοιπά Νοµικά 

Πρόσωπα 8.7%

 

 

Ο µεγαλύτερος όγκος των µετοχών (το 44.1%) κρατείται από τον ίδιο τον όµιλο, ενώ 

υπάρχει αρκετά σηµαντικό πλήθος µικρών και ανώνυµων, ιδιωτών επενδυτών οι οποίοι 

διακρατούν το 21.7% του συνόλου. Το ¼ των µετοχών βρίσκεται στα χέρια διαφόρων θεσµικών 

επενδυτών και το 8.7% σε λοιπά νοµικά πρόσωπα. 

 

 

Βασικά Μεγέθη Τρά̟εζας 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται βασικά µεγέθη από τον ισολογισµό και τον 

λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως της EFG Eurobank Ergasias για τα έτη 2005, 2006, 2007, 

2008 και 2009.   
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 31.12.2005 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2009 

Σύνολο 

ενεργητικού 

41.724.000 50.057.000 68.065.000 93.065.000 99.856.000 

Σύνολο 

Υποχρεώσεων 

38.608.000 46.895.000 63.585.000 89.170.000 94.370.000 

Σύνολο Ιδίων 

Κεφαλαίων  

3.116.000 3.162.000 4.687.000 3.895.000 5.486.000 

Καθαρά έσοδα 

από τόκους 

1.144.000 1.282.000 1.471.000 1.536.000 1.332.000 

Λειτουργικά έσοδα 1.425.000 1.644.000 2.034.000 1.884.000 1.734.000 

Λειτουργικά έξοδα 1.000.000 1.000.000 841.000 902.000 898.000 

Κέρδη πριν από 

φόρους 

561.000 644.000 854.000 263.000 0.0 

Καθαρά κέρδη 

µετά φόρων 

434.000 475.000 705.000 236.000 3.000 

Σηµ: τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες ευρώ 

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα η τράπεζα έχει µια συνεχή αύξηση του 

συνολικού ενεργητικού της και των υποχρεώσεων της σε όλη την πενταετία. Η εικόνα για τα ίδια 

κεφάλαια είναι πιο συγκεχυµένη καθώς παρουσιάζουν αυξοµειώσεις. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα 

λειτουργικά της έξοδα, τα οποία όµως τελικά από την αρχή της πενταετίας έως το τέλος του 2009 

παρουσιάζουν µείωση κατά 10.2%.  Τα καθαρά έσοδα από τόκους όπως και τα λειτουργικά έσοδα 

ύστερα από µια ανοδική πορεία σηµειώνουν µείωση στο τέλος της πενταετίας.  Τέλος τα κέρδη 

της τράπεζας (προ και µετά φόρων) από το 2008 και για το 2009 µειώνονται µε δραµατικούς 

ρυθµούς. Μάλιστα, τα κέρδη προ φόρων για την χρήση του 2009 ήταν µηδενικά, υποδεικνύοντας 

έτσι ότι ακόµα και τα τραπεζικά ιδρύµατα που κατά κανόνα αποτελούν τον κινητήριο µοχλό του 

οικονοµικού συστήµατος, βυθίζονται και αυτά στην οικονοµική ύφεση.  
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2.3.3 Proton Bank 

 

H Τρά̟εζα 

Η Proton Bank ιδρύθηκε το Σεπτέµβριο 2001 και ξεκίνησε επίσηµα τις εργασίες της το 

Φεβρουάριο του 2002, παρέχοντας εξειδικευµένες υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής. Ιδρυτές της 

τράπεζας ήταν ο Ιωάννης Μαρκόπουλος και οι Α. Αθανάσογλου και Η. Λιανός.  Ακολουθώντας 

µια δυναµική αναπτυξιακή πορεία, η Τράπεζα εισήχθη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών το ∆εκέµβριο 

του 2005 και στη συνέχεια απορρόφησε τρεις εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Ανώνυµες 

Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου, την Arrow, την Εξέλιξη και την Ευρωδυναµική. 

Ακολούθησε το 2006 η συγχώνευση µε την Ωµέγα Τράπεζα, µε το ενοποιηµένο σχήµα να 

διαθέτει κεφάλαια άνω των € 350εκ.   

Μέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, η Proton Bank εξελίχθηκε σε ένα ολοκληρωµένο 

Χρηµατοπιστωτικό Όµιλο που εκτός από επενδυτικές υπηρεσίες, προσφέρει τραπεζικές εργασίες, 

χρηµατιστηριακές και ασφαλιστικές υπηρεσίες, καθώς και υπηρεσίες leasing. 

Η Proton Bank απευθύνεται σε ιδιώτες πελάτες, εταιρείες, θεσµικούς και ιδιώτες 

επενδυτές που έχουν την ανάγκη επενδυτικών υπηρεσιών, σύγχρονων επενδυτικών εργαλείων και 

πρακτικών µέσα σε ένα διεθνοποιηµένο επενδυτικό περιβάλλον και βέβαια διαχείριση κεφαλαίων 

και διευρυµένες επιλογές στην εκτέλεση εντολών στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Η Proton Bank 

προσπαθεί να προσωποποιήσει τις επενδυτικές υπηρεσίες, µε τη χρήση σύγχρονων και σύνθετων 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων σε ένα διεθνές φάσµα αγορών, κατανοώντας τη συγκεκριµένη 

ανάγκη κάθε πελάτη, έτσι ώστε να καθίσταται δυνατή η από κοινού εξεύρεση της εκάστοτε 

ενδεδειγµένης λύσης. 

 

Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της τράπεζας είναι 11µελές.  Η θητεία των µελών του ∆.Σ., 

σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Καταστατικού της Τράπεζας ανέρχεται σε τρία έτη, αρχόµενη από 

την ηµεροµηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 16.06.2009, και λήγουσα µε την εκλογή 

νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου από την τακτική Γενική Συνέλευση του έτους 2012, χωρίς όµως να 

δύναται να παραταθεί πέραν των τεσσάρων (4) ετών. Την τρέχουσα περίοδο πρόεδρος της 

τράπεζας είναι ο κύριος Λαυρέντιος Λαυρεντιάδης.  
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Το ακόλουθο οργανόγραµµα παρουσιάζει την εταιρική διακυβέρνηση της Proton Bank. 

Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η κατανοµή των τοµέων έχει γίνει σε πολλές διαφορετικές 

διευθύνσεις, οι οποίες αναφέρονται στον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο. Από την ανάλυση της εταιρικής 

διακυβέρνησης των προηγούµενων δυο τραπεζών θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι η Alpha 

Bank και η EFG Eurobank Ergasias παρουσιάζουν σχετικότερη ευελιξία στον τοµέα αυτό σε 

σχέση µε την Proton Bank η οποία φαίνεται να έχει µια πιο δυσκίνητη οργανωτική δοµή.   
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Πληροφορίες για τη Μετοχή 

H Proton Bank είναι µέλος διεθνών χρηµατιστηρίων, όπως το πανευρωπαϊκό 

χρηµατιστήριο παραγώγων της Γερµανίας EUREX, και φυσικά µέλος του Χρηµατιστηρίου 

Αξιών Αθηνών, όπου και λειτουργεί ως ειδικός διαπραγµατευτής στην αγορά µετοχών, αλλά και 

ως ειδικός διαπραγµατευτής τύπου Β’ (market maker) στα παράγωγα προϊόντα (index/equity 

futures & options), καθώς επίσης και της ΕΤ.Ε.Σ.Ε.Π. Η τράπεζα συµµετέχει στη διαµόρφωση 

των χρηµατιστηριακών δεικτών FTSES, FTSEA, ∆ΤΡ και ∆ΜΚ.  

 

Βασισµένη στις υπηρεσίες που προσφέρει, η Proton Bank έχει αναπτύξει µια ισχυρή 

πελατειακή βάση από θεσµικούς και ιδιώτες επενδυτές, µε αποτέλεσµα να κατατάσσεται ανάµεσα 

στις δέκα µεγαλύτερες εταιρείες, από πλευράς µεριδίου αγοράς στην αγορά µετοχών του Χ.Α., 

ενώ επίσης κατατάσσεται ανάµεσα στις δέκα πρώτες και στην αγορά παραγώγων.  

Χρησιµοποιώντας τεχνολογία αιχµής, η ∆ιεύθυνση Χρηµατιστηριακών Συναλλαγών της 

Proton Bank, επιτρέπει στους πελάτες της άµεση και χωρίς κόστος πρόσβαση σ’ ένα σύστηµα 

αυτοµατοποιηµένων (Straight Through Processing) διεθνών χρηµατιστηριακών συναλλαγών, που 

εγγυάται ταχύτητα και ασφάλεια κατά την εκτέλεση και επιβεβαίωση των συναλλαγών. 

Εκτός από την Ελληνική κεφαλαιαγορά, οι πελάτες της Proton Bank απολαµβάνουν 

απευθείας πρόσβαση στις σηµαντικότερες διεθνείς κεφαλαιαγορές: NYSE, AMEX, NASDAQ, 

U.S Bulletin Board, CME, CBOT, NYMEX (ΗΠΑ), TSE, OSE, OME (Ιαπωνία), XETRA, 

EUREX (Γερµανία), EURONEXT, MONEP, MATIF (Γαλλία), LSE, LIFFE, IPE (Μ. 

Βρετανία), SWX VIRT-X, (Ελβετία), AEX (Ολλανδία), Χρηµατιστήριο Αξιών Ιταλίας (Ιταλία), 

Χρηµατιστήριο Στοκχόλµης (Σουηδία), SIBE (Ισπανία), HEX (Φιλανδία), ISE (Τουρκία).  

Η χρηµατιστηριακή αξία της τράπεζας σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία 

(29/01/2010) ανέρχεται στα 96,53 εκ. ευρώ µε 62.683.822 κοινές ονοµαστικές µετά ψήφου και 

17.817.371 προνοµιούχες µετοχές άνευ ψήφου.  

Η µετοχική βάση της τράπεζας µε στοιχεία της 29/01/2010 έχει ως εξής: 
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Πρόεδρος Λ. 

Λαυρεντιάδης 
31.91%

Ιδιώτες και Θεσµικοί 

Επενδυτές 68.09%

 

Ο πρόεδρος της Proton Bank κος Λαυρεντιάδης είναι κάτοχος του 31.91% του συνόλου 

των µετοχών ενώ το υπόλοιπο 68.09% ελέγχεται από ευρεία µετοχική βάση ιδιωτών και θεσµικών 

µετόχων. 

Βασικά Μεγέθη Τρά̟εζας 

Ο ακόλουθος πίνακας παραθέτει τα βασικά µεγέθη της Proton Bank για τα έτη 2005 – 

2009. 

 31.12.2005 31.12.2006 31.12.2007 31.12.2008 31.12.2009 

Σύνολο 

ενεργητικού 

290.234 1.577.986 2.355.135 1.964.516 2.911.685 

Σύνολο 

Υποχρεώσεων 

55.337 1.177.109 1.972.066 1.689.808 2.590.314 

Σύνολο Ιδίων 

Κεφαλαίων  

234.897 400.877 383.069 274.708 321.371 

Καθαρά έσοδα από 

τόκους 

616 14.062 42.820 42.052 51.786 

Σύνολο εσόδων 21.284 61.839 92.224 40.475 115.255 

Σύνολο εξόδων 8.723 24.309 62.284 96.972 102.905 

Κέρδη πριν από 

φόρους 

22.862 37.530 29.940 -56.497 12.350 

Καθαρά κέρδη 

µετά φόρων 

20.819 32.651 20.283 -56.311 10.654 

Σηµ: τα ποσά είναι εκφρασµένα σε χιλιάδες ευρώ 
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Το βασικότερο συµπέρασµα που µπορεί κάποιος να εξάγει παρατηρώντας τον παραπάνω 

πίνακα είναι ότι η τράπεζα αύξησε θεαµατικά όλα της τα µεγέθη το 2006 σε σχέση µε το 2005. 

Συγκεκριµένα παρατηρείται αύξηση του συνολικού ενεργητικού της τάξης του 443%, των 

συνολικών υποχρεώσεων κατά το θεαµατικό ποσοστό του 2027,16%, τα ίδια κεφάλαια περίπου 

70%, τα καθαρά έσοδα από τόκους πάνω από 2182%, τα συνολικά έξοδα και έσοδα κατά 190,5% 

και 178,67% αντίστοιχα, και τα κέρδη προ φόρων και µετά φόρων κατά 64,13% και 56,83% 

αντίστοιχα. Για τα επόµενα χρόνια µέχρι και το 2009 η εικόνα είναι διαφορετική. Κάποια µεγέθη 

παρουσιάζουν βελτίωση και κάποια χειροτερεύουν. Ωστόσο η τράπεζα για την τελευταία υπό 

ανάλυση χρήση του 2009 βελτιώνει κατά πολύ τα κέρδη της, προ και µετά φόρων, καθώς 

ανακάµπτει από τη δύσκολη χρονιά του 2008 όπου παρουσίαζε ζηµίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

 

 

3.1 Γενικά 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται µια συγκριτική παρουσίαση των τριών τραπεζών, της 

Alpha Bank, της EFG Eurobank Ergasias και της Proton Bank. Χρησιµοποιώντας τα βασικά 

χρηµατοοικονοµικά µεγέθη, χρηµατοοικονοµικούς αριθµοδείκτες, ιστορικές τιµές των µετοχών 

και τις αποδόσεις των µετοχών, πραγµατοποιείται ανάλυση σε βάθος χρόνου πέντε ετών (όπου 

αυτό ήταν εφικτό). 

Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να επισηµανθεί ότι σκοπός της ανάλυσης δεν είναι να 

κατατάξουµε ή να διαχωρίσουµε τις τράπεζες σε καλές ή κακές ή να αποφανθούµε πια είναι η 

καλύτερη και πια η χειρότερη, αλλά να γίνει παρουσίαση των ιστορικών στοιχείων και µεγεθών και 

να εξάγουµε εφόσον είναι εφικτό κάποια συµπεράσµατα.  

 

 

3.2 Συγκριτική Ανάλυση Μέσω Γραφηµάτων 

 

Βασικά Χρηµατοοικονοµικά Μεγέθη  

Η παρούσα υποενότητα έχει ως στόχο την παρουσίαση των βασικών 

χρηµατοοικονοµικών µεγεθών που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο µε τη βοήθεια 

γραφηµάτων. Για κάθε ένα από τα µεγέθη (σύνολο ενεργητικού, σύνολο υποχρεώσεων, σύνολο 

ιδίων κεφαλαίων, καθαρά έσοδα από τόκους, σύνολο εσόδων, σύνολο εξόδων, κέρδη προ φόρων 

και κέρδη µετά φόρων) έχει εκτιµηθεί ο µέσος όρος της πενταετίας 2005 – 2009. Θα 

µπορούσαµε εναλλακτικά να δείχναµε την πορεία κάθε µεγέθους ανά έτος. Ωστόσο θεωρήσαµε 

ότι θα ήταν ιδιαίτερα κουραστικό για τον αναγνώστη χωρίς να δίνει επιπρόσθετη πληροφόρηση.  

 

Τα γραφήµατα έχουν την ιδιότητα να προκαλούν εύκολα την προσοχή του αναγνώστη, να 

επιτρέπουν την κατά παραστατικό και σαφή τρόπο παρουσίαση των πληροφοριών που περιέχονται 
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στο δείγµα και βοηθούν έτσι στην ανακάλυψη σχέσεων και εξαρτήσεων που ενδέχεται να 

κρύβονται πίσω από τις γραµµές των δεδοµένων.  

 

Το πρώτο γράφηµα αναφέρεται στο σύνολο του ενεργητικού. Κάθε στήλη αντιστοιχεί σε 

ένα υπό εξέταση τραπεζικό ίδρυµα. Άµεσα αντιλαµβανόµαστε ότι η EFG Eurobank Ergasias στο 

σύνολο της πενταετίας κατά µέσο όρο έχει την µεγαλύτερη αξία ενεργητικού. Αντίστοιχα, το ίδιο 

συµβαίνει και µε το σύνολο των υποχρεώσεων και µε τα ίδια κεφάλαια (γράφηµα 2 & 3 

αντίστοιχα).  
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Γράφηµα 1 
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Γράφηµα 3 

 

Το τέταρτο γράφηµα που αφορά τα καθαρά έσοδα από τόκους µας πληροφορεί ότι κατά 

µέσο όρο στη διάρκεια των πέντε ετών η Alpha Bank είχε πολύ υψηλότερα καθαρά έσοδα από 

τόκους σε σχέση µε τις άλλες δυο τράπεζες. Ενώ στα προηγούµενα γραφήµατα φαινόταν ότι η 

EFG Eurobank Ergasias είναι µεγαλύτερη κατά µέσο όρο σε αξία τράπεζα από την Alpha Bank, 

η τελευταία φαίνεται ότι πετυχαίνει καλύτερα αποτελέσµατα. Το γεγονός αυτό πιθανόν να 

οφείλεται σε καλύτερες πολιτικές δανειοδότησης ή και σε µεγαλύτερο όγκο χορήγησης δανείων.  
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Γράφηµα 4 

 

 

Στα επόµενα δύο γραφήµατα µπορούµε εύκολα να παρατηρήσουµε ότι η Proton Bank 

κατά µέσο όρο από το 2005 – 2009 είχε λειτουργικά έξοδα περισσότερα από τα λειτουργικά 
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έσοδα της, σε αντίθεση µε τις άλλες δυο τράπεζες που φαίνεται ότι λειτουργικές δαπάνες τους 

καλύφθηκαν από τα λειτουργικά τους έσοδα.  
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Γράφηµα 5 
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Γράφηµα 6 

 

 

Τα κέρδη προ φόρων αλλά και µετά φόρων για την Alpha Bank είναι εµφανώς θετικά και 

υψηλότερα από τα άλλα δυο τραπεζικά ιδρύµατα. Η EFG Eurobank Ergasias έχει οριακά θετικά 

µεγέθη ενώ η Proton Bank κατά µέσο όρο έχει αρνητικά κέρδη προ φόρων.  
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Γράφηµα 7 
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Γράφηµα 8 

 

 

Βασικοί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες 

Αριθµοδείκτης είναι ένα κλάσµα του οποίου οι όροι ανταποκρίνονται σε λογιστικά 

στοιχεία, σε βασικά χρηµατοοικονοµικά µεγέθη τα οποία εκφράζουν µια απόλυτη τιµή και 

βρίσκονται στις βασικές λογιστικές καταστάσεις των εταιρειών. Το πηλίκο όµως του κλάσµατος 

δίνει µια άλλη πληροφορία, την οποία δεν έδιναν οι όροι του κλάσµατος. Βεβαίως, η πληροφορία 

που δίνει το πηλίκο, δηλαδή ο αριθµοδείκτης, έχει πολλαπλές ερµηνείες και εξαρτάται από τη 

θέση, που βρίσκεται ο ενδιαφερόµενος αναλυτής. 
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Η ανάλυση µέσω των αριθµοδεικτών είναι ασφαλώς χρήσιµη γιατί δίνει τη δυνατότητα της 

σύγκρισης µεταξύ δύο επιχειρηµατικών περιόδων, είτε µε την ίδια επιχείρηση, είτε µε άλλες 

οµοειδείς. Άλλωστε τα απόλυτα µεγέθη στις συγκρίσεις µεταξύ εταιρειών δεν δίνουν µια σωστή 

εικόνα. Μια επιχείρηση µπορεί να είναι εξίσου αποτελεσµατική και αποδοτική ή ακόµα και 

καλύτερη από µια άλλη ακόµα και όταν το µέγεθος της (σύνολο ενεργητικού, αριθµός 

εργαζοµένων κλπ) είναι πολύ µικρότερο.  Εποµένως, ένας σπουδαίος λόγος για την ευρεία χρήση 

των αριθµοδεικτών είναι ότι επιτρέπουν στον αναλυτή να αποµακρύνει την επίδραση του 

παράγοντα «µέγεθος», τόσο κατά τις διαστρωµατικές όσο και κατά τις διαχρονικές συγκρίσεις 

(στη δική µας περίπτωση η Proton Bank υπολείπεται σε µέγεθος των άλλων δυο τραπεζών). 

 

Στις διαστρωµατικές συγκρίσεις ο αριθµοδείκτης µιας επιχείρησης συγκρίνεται µε αυτόν 

µιας άλλης από τον ίδιο κλάδο ή µε κάποια µέτρηση η οποία θεωρείται αντιπροσωπευτική του 

κλάδου, όπως µε το µέσο όρο ή µε τη διάµεσο της κατανοµής του αριθµοδείκτη για τον κλάδο. 

Οι αναλυτές, οι οποίοι εργάζονται για ορισµένες χρηµατοοικονοµικές επιχειρήσεις, όπως για 

παράδειγµα τράπεζες, έχουν µε βάση την εµπειρία τους σχηµατίσει αποδεκτά διαστήµατα 

διακύµανσης των διαφόρων αριθµοδεικτών κατά κλάδο, δηλαδή διαστήµατα µέσα στα οποία 

πρέπει να βρίσκεται η µέτρηση ενός αριθµοδείκτη µιας επιχείρησης από κάποιο συγκεκριµένο 

κλάδο.  

 

Η αξιοπιστία των αριθµοδεικτών βασίζεται στην αξιοπιστία του συστήµατος εσωτερικού 

ελέγχου, ενός τοµέα ο οποίος εξετάζεται από τον εξωτερικό ελεγκτή. Συνεπώς, οι αριθµοδείκτες 

των επιχειρήσεων οι οποίες δεν έχουν ελεγχθεί από εξωτερικούς ελεγκτές θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται µε πνεύµα ιδιαίτερου σκεπτικισµού, καθώς µπορούν να έχουν προκύψει µετά 

από προσπάθειες ωραιοποίησης των λογιστικών αριθµών. 

                                                                                                                                                                                                         

Στο σηµείο αυτό επισηµαίνεται πόσο επικίνδυνο και παραπλανητικό µα και 

αποπροσανατολιστικό είναι το να χρησιµοποιεί κανείς ένα µόνο αριθµοδείκτη. Είναι πράγµατι 

µια εσφαλµένη πληροφόρηση, γιατί ο εντοπισµός ενός προβλήµατος από τη χρησιµοποίηση ενός 

µεµονωµένου δείκτη αντιστοιχεί αποσπασµατικά σε ένα µικρό µέρος της συνολικής εικόνας µιας 

επιχείρησης, µε συνέπεια να αντιστρέφει µια µεταβολή από έναν άλλο δείκτη. Άµεσο παράδειγµα 

είναι το εξής: Αν αποµονωθεί η κάποια αύξηση των µικτών κερδών δεν σηµαίνει υποχρεωτικά 

αύξηση της αποδοτικότητας, αν συνοδεύεται παραδείγµατος χάριν από ελάττωση των πωλήσεων ή 

αύξηση των επενδύσεων, δηλαδή δεν αρκεί η µελέτη ενός µόνο δείκτη για να διαπιστωθεί µια 

καλή ή κακή κατάσταση. Αντίθετα πρέπει ο αναλυτής να λαµβάνει υπόψη του µέσα στο συνολικό 
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πλαίσιο της ανάλυσης το σωστό συνδυασµό διαφόρων αριθµοδεικτών, για να περιορίζεται η 

πιθανότητα αποπροσανατολισµού. 

 

Στην συγκεκριµένη παράγραφο επιχειρείται η εκτίµηση µερικών βασικών 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών των τραπεζών. Σε καµία περίπτωση µέσα από την εκτίµηση αυτή 

δεν θα είµαστε σε θέση να αποφανθούµε ποια τράπεζα είναι πιο αποδοτική ή πιο φερέγγυα ή έχει 

µεγαλύτερη ρευστότητα καθώς δεν µελετάµε το σύνολο των δεικτών αλλά ένα πολύ µικρότερο 

υποσύνολό τους. Άλλωστε θα πρέπει πάντα να λαµβάνουµε και άλλα στοιχεία για παράδειγµα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά ή εταιρικές ανακοινώσεις, κλπ, τα οποία µας βοηθάνε να σχηµατίσουµε 

µια πιο ολοκληρωµένη και σωστή εικόνα.  Άλλωστε η ενότητα των αριθµοδεικτών θα µπορούσε 

να αποτελέσει µια ξεχωριστή ανάλυση από µόνη της.  

 

Οι δείκτες του οποίους θα εξετάσουµε είναι ο δείκτης της χρηµατοοικονοµικής 

αποδοτικότητας, βιοµηχανικής αποδοτικότητας, καθώς και οι δείκτες σύνολο 

υποχρεώσεων/σύνολο ενεργητικού, σύνολο ενεργητικού/σύνολο ιδίων κεφαλαίων, κέρδη προ 

φόρων/λειτουργικά έσοδα καθώς και σύνολο λειτουργικών εξόδων/ σύνολο λειτουργικών εσόδων.  

 

� Χρηµατοοικονοµική Αποδοτικότητα 

Είναι η σύγκριση των κερδών από την επιχείρηση προς τα Ίδια Κεφάλαια για τον 

καθορισµό του ετήσιου ποσοστού κέρδους. ∆είχνει σε ποσοστά το µέγεθος της γονιµότητας του 

Ίδιου Κεφαλαίου. Είναι δηλαδή το επιτόκιο του ετήσιου τοκισµού του κεφαλαίου και όσο 

µεγαλύτερος είναι από το δείκτη της προηγούµενης χρονιάς τόσο µεγαλύτερη ευηµερία υπάρχει 

στην εταιρία. Σε περίπτωση µείωσης, παρατηρείται πτώση της αποδοτικότητας της εταιρίας. 

Υπολογίζεται βάση της σχέσης : 

     

  

έ ό

ά

ρδη ετα ρων

δια εϕ λαια

Κ Μ Φ

Ι Κ  

και απεικονίζει την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων της οικονοµικής µονάδας. Το επόµενο 

γράφηµα δείχνει τον µέσο όρο της πενταετίας 2005 – 2009 για την χρηµατοοικονοµική 

αποδοτικότητα των τριών τραπεζικών ιδρυµάτων. Παρατηρούµε ότι κατά µέσο όρο στα πέντε 

αυτά χρόνια η Alpha Bank έχει καλύτερες επιδόσεις στον συγκεκριµένο δείκτη, µε τιµή 21,79%. 

Ακολουθεί η Proton Bank και µετά η EFG Eurobank Ergasias µε τιµές 1,73% και περίπου 0% 

αντίστοιχα.  
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Γράφηµα 9 

 
 

 

�  Βιοµηχανική αποδοτικότητα: 

Η βιοµηχανική αποδοτικότητα ή αλλιώς ο αριθµοδείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού 

υπολογίζεται µε τον εξής λόγο : 

. . . . 

  ύ ύνολο νεργητικο

Κ ΠΦΤ

Σ Ε  

και εκφράζει την αποδοτικότητα ως προς τα κέρδη προ φόρων και τόκων. Είναι ο αριθµοδείκτης 

που µετρά την απόδοση των συνολικών περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, καθώς και των 

επί µέρους τµηµάτων αυτού. Όπως φαίνεται από το ακόλουθο γράφηµα η Alpha Bank έχει το 

µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης του 1,189%, η EFG Eurobank Ergasias ακολουθεί µε τιµή στο 

δείκτη στο 0%, ενώ η Proton Bank έχει αρνητική τιµή στο δείκτη (-0,9245) καθώς τα κέρδη προ 

τόκων και φόρων της κατά µέσο όρο στα πέντε χρόνια ήταν αρνητικά.  
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� ∆είκτης Συνολικής Ικανότητας ∆ανεισµού ή Αριθµοδείκτης ∆ανειακής Επιβάρυνσης 

Ο δείκτης αυτός δείχνει τι ποσοστό του συνόλου των κεφαλαίων ή του ενεργητικού 

αποτελούν οι υποχρεώσεις και είναι ενδεικτικός του βαθµού προστασίας των πιστωτών από το 

σύνολο των κεφαλαίων µιας επιχείρησης. Ένας σχετικά χαµηλός δείκτης υποχρεώσεων προς 

συνολικά κεφάλαια είναι επίσης ενδεικτικός της ικανότητας δανεισµού µιας επιχείρησης καθώς οι 

πιστωτές είναι συνήθως πρόθυµοι να χορηγήσουν πρόσθετες πιστώσεις µόνο όταν υπάρχει ένας 

σχετικά υψηλός βαθµός προστασίας τους από µια ενδεχόµενη χρεοκοπία. Υπολογίζεται βάση της 

σχέσης : 

Σύνολο υποχρεώσεων 

ΣύνολοΕνεργητικού  

 

Η Proton Bank στον συγκεκριµένο δείκτη φαίνεται να έχει καλύτερες επιδόσεις σε σχέση µε τις 

άλλες δυο τράπεζες, οι οποίες βρίσκονται περίπου στα ίδια χαµηλά επίπεδα στη συνολική 

ικανότητα στο δανεισµό τους.  
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� ∆είκτης ∆οµής Κεφαλαίων 

Ο δείκτης δοµής κεφαλαίων απεικονίζει το ποσοστό των στοιχείων του ενεργητικού που 

έχει αποκτηθεί µε ίδια κεφάλαια. Εποµένως όσο πιο υψηλό είναι το ποσοστό αυτό τόσο πιο 

µεγάλη ασφάλεια παρέχεται στους πιστωτές και εκτιµάται από τη σχέση: 
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Σύνολο Ενεργητικού 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  

 

Η Alpha Bank έχει την υψηλότερη τιµή στο δείκτη της τάξης του 19,42, η EFG 

Eurobank Ergasias 17,33 και η Proton Bank 5,6. Τα αποτελέσµατα απεικονίζονται στο 

ακόλουθο γράφηµα. 
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� ∆είκτης Λειτουργικά Έξοδα / Λειτουργικά Έσοδα 

Ο χρηµατοοικονοµικός αυτός αριθµοδείκτης µας δείχνει την αντιστοιχία που υπάρχει 

ανάµεσα στα συνολικά λειτουργικά έξοδα και στα συνολικά λειτουργικά έσοδα. Ένας δείκτης µε 

τιµή την µονάδα µας δείχνει ότι τα λειτουργικά έξοδα είναι τα ίδια µε τα λειτουργικά έσοδα. Όσο 

αυξάνει η τιµή του δείκτη µας δείχνει ότι οι δαπάνες υπερτερούν των εσόδων από την 

δραστηριότητα της επιχείρησης. Εποµένως τιµή του δείκτη µεγαλύτερη από τη µονάδα δεν είναι 

επιθυµητή. Αντίθετα, όσο χαµηλότερος ο δείκτης τόσο καλύτερα για την επιχείρηση. Όπως 

παρουσιάζει το γράφηµα 12  η τράπεζα η οποία καταφέρνει να έχει την καλύτερη ισορροπία 

ανάµεσα στα έξοδα και στα έσοδα της είναι η EFG Eurobank Ergasias (τιµή δείκτη 0,2296, 

ακολουθεί η Alpha Bank (τιµή δείκτη 0,476) και στη συνέχεια η Proton Bank (τιµή δείκτη 

0,8916).  
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Γράφηµα 12 

 

Συνοψίζοντας, θα πρέπει να επισηµάνουµε για µια φορά ακόµα ότι σκοπός αυτής της 

παραγράφου ήταν να αναφέρουµε τη δηµιουργία χρηµατοοικονοµικών δεικτών και µέσα από τα 

αποτελέσµατα για το δείγµα µας να δούµε σε κάθε δείκτη ποια τράπεζα σηµειώνει τις καλύτερες 

επιδόσεις. Σε κάθε περίπτωση, δεν µπορούµε να εξάγουµε συµπεράσµατα για την συνολική 

χρηµατοοικονοµική εικόνα των τραπεζικών ιδρυµάτων απλά να αναφέρουµε µεµονωµένα τις 

επιδόσεις τους.  

 

  

Ιστορικά Γραφήµατα 

Πριν προχωρήσουµε στην ανάλυση των γραφηµάτων, ορθότερο είναι να δούµε µερικές 

βασικές έννοιες. Μέχρι τώρα έχουµε χρησιµοποιήσει συχνά τη λέξη µετοχή. Τι είναι όµως 

µετοχή; 

 

Μετοχή είναι ένα µερίδιο στο κεφάλαιο µιας ανώνυµης εταιρείας. Προκειµένου να ιδρυθεί 

µια ανώνυµη εταιρεία συγκεντρώνεται ένα κεφάλαιο το οποίο διαιρείται σε µικρότερα ίσα µερίδια 

(µετοχές). Ο επενδυτής µπορεί να αγοράσει ένα µικρό ή ένα µεγαλύτερο µέρος µετοχών, ισάξιο 

του ποσού των χρηµάτων που θέλει να επενδύσει. Από τη στιγµή που γίνεται µέτοχος µιας 

εταιρείας, γίνεται εν µέρει και ιδιοκτήτης της και µπορεί να συµβάλλει στη λήψη αποφάσεων που 

αφορούν τη διαχείρισή της. 

 

Η κοινή µετοχή είναι ο πιο συνηθισµένος τύπος µετοχής και περιλαµβάνει όλα τα βασικά 
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δικαιώµατα ενός µετόχου, όπως δικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη, στην έκδοση νέων µετοχών, 

στο προϊόν της εκκαθάρισης, καθώς και δικαίωµα ψήφου στη Γενική Συνέλευση της εταιρείας και 

συµµετοχής στη διαχείρισή της. Η προνοµιούχος µετοχή προσφέρει απλά ένα προβάδισµα έναντι 

των κατόχων κοινών µετοχών, στη λήψη µερίσµατος και στη λήψη του προϊόντος της εκκαθάρισης 

σε περίπτωση διάλυσης της επιχείρησης, αλλά συνήθως στερείται του δικαιώµατος ψήφου και 

συµµετοχής στη διαχείριση της επιχείρησης. 

 
 

Προκειµένου ο επενδυτής να πραγµατοποιήσει µια επένδυση σε µετοχές µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο, θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη του τα παρακάτω: 

 

� Το κεφάλαιο που θα διαθέσει για επένδυση σε µετοχές είναι φρονιµότερο να αποτελεί 

αποταµιευτικούς πόρους, ενώ εκ των προτέρων θα πρέπει να έχει προβλεφθεί η πιθανότητα 

παρουσίασης άµεσων και έκτακτων αναγκών. ∆εν κρίνεται συνετό να επενδυθεί σε µετοχές 

κεφάλαιο το οποίο προέρχεται από δανεισµό ή πρόκειται πολύ σύντοµα να χρησιµοποιηθεί για 

αποπληρωµή ανειληµµένων υποχρεώσεων, αφού η επένδυση σε µετοχές δεν παρέχει εγγυηµένη 

απόδοση, ούτε καν εξασφάλιση του αρχικά καταβεβληµένου ποσού χρηµάτων. 

� Ο χρονικός ορίζοντας της επένδυσης αποτελεί ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτηµα. Είναι 

απαραίτητο να σηµειωθεί ότι έχει αποδειχθεί µε στατιστικά δεδοµένα ότι µια επένδυση είναι 

επωφελής όταν γίνεται µε µεσοπρόθεσµη ή µακροπρόθεσµη προοπτική.  

� Η επιλογή της κατάλληλης χρονικής στιγµής για αγοραπωλησία µετοχών αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα για την περαιτέρω εξέλιξη του χαρτοφυλακίου 

� Η διασπορά του χαρτοφυλακίου αποτελεί έναν έξυπνο και σωστό τρόπο επίτευξης 

χαµηλότερου κινδύνου και καλύτερης συνολικής απόδοσης του χαρτοφυλακίου. Με ένα 

διαφοροποιηµένο χαρτοφυλάκιο, σε περίπτωση που σηµειώνεται πτώση των τιµών σε µία ή 

περισσότερες µετοχές, ο κίνδυνος περιορίζεται, αφού οι τιµές των υπολοίπων µετοχών πιθανότατα 

να σηµειώνουν την ίδια χρονική στιγµή µικρότερη πτώση ή και άνοδο.  

� Αν και η ψυχολογία του επενδυτή επηρεάζεται ανάλογα από το εκάστοτε κλίµα που επικρατεί 

στην αγορά δεν πρέπει, παρ’ όλα αυτά, να αποτελεί κυρίαρχο παράγοντα λήψης αποφάσεων.  

� Η παροχή συµβουλών και η γενικότερη διαχείριση και παρακολούθηση του χαρτοφυλακίου 

του επενδυτή από έµπειρα και εξειδικευµένα στελέχη της αγοράς οδηγεί µακροπρόθεσµα σε 

καλύτερες αποδόσεις.  

 



 - 51 -

Επίσης, οι µετοχές τις οποίες θα διακρατεί ένας επενδυτής στο χαρτοφυλάκίο του θα 

πρέπει να επιλέγονται ορθολογικά. Μερικά από τα κριτήρια επιλογής ενός χαρτοφυλακίου είναι τα 

ακόλουθα:  

 
� Θεµελιώδη µεγέθη επιχείρησης 

Ο βασικότερος κανόνας για την επιλογή του χαρτοφυλακίου είναι η επιλογή εταιρειών µε 

 αξιόλογα χρηµατοοικονοµικά µεγέθη. Εταιρείες που παρουσιάζουν αύξηση πωλήσεων και 

κερδών, αξιόλογα επενδυτικά σχέδια, σωστή αξιοποίηση ιδίων και ξένων κεφαλαίων, δυνατότητες 

επέκτασης σε νέες αγορές και ανάπτυξη µπορούν να οδηγήσουν τον επενδυτή που θα τοποθετηθεί 

σε αυτές, σε αξιόλογες χρηµατιστηριακές αποδόσεις. Η κεφαλαιοποίηση µιας εταιρείας, δηλαδή, 

το γινόµενο της τιµής της µετοχής επί του συνολικού αριθµού των µετοχών που κυκλοφορούν, 

είναι επίσης κριτήριο που πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη για την επιλογή των µετοχών. Η 

υψηλή κεφαλαιοποίηση χαρακτηρίζει συνήθως επιχειρήσεις µε υψηλό κύκλο εργασιών και κέρδη, 

µε περιορισµένες διακυµάνσεις της χρηµατιστηριακής τους τιµής. 

 

� Κλάδος - Κατηγορία 

Ένα επιπλέον κριτήριο για την επιλογή µετοχών θεωρείται ο κλάδος και η κατηγορία όπου 

εντάσσεται µια εταιρεία. Είναι σηµαντικό για µια εισηγµένη εταιρεία να κατέχει ηγετική θέση 

στον κλάδο στον οποίο ανήκει, να αντιπροσωπεύει ισχυρά προϊόντα και µερίδια αγοράς, καθώς 

και προοπτική δυναµικής αύξησης κερδών στο µέλλον. 

 

� Μερισµατική απόδοση 

Το µέρισµα αποτελεί το τµήµα των κερδών µιας επιχείρησης που διανέµεται στους µετόχους 

της. Η µερισµατική απόδοση είναι το µέρισµα ως ποσοστό της χρηµατιστηριακής τιµής της 

µετοχής, για µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Η υψηλή µερισµατική απόδοση µιας µετοχής 

αποτελεί ένα σηµαντικό κριτήριο προκειµένου η µετοχή να επιλεγεί και να συµπεριληφθεί στο 

χαρτοφυλάκιο του επενδυτή, καθώς αυξάνει τη συνολική απόδοσή του και του παρέχει κίνητρο για 

την µακροπρόθεσµη διακράτηση της µετοχής. 

 

� Λόγος τιµής προς κέρδη ανά µετοχή (Ρ/Ε) 

Ο λόγος της χρηµατιστηριακής τιµής µιας µετοχής (Ρ) προς κέρδη ανά µετοχή (Ε) 

προσδιορίζεται ως η τρέχουσα χρηµατιστηριακή τιµή µιας µετοχής προς τα κέρδη ανά µετοχή 

της τελευταίας απολογιστικής οικονοµικής χρήσης. Ουσιαστικά δηλώνει στον επενδυτή τι ποσό 

ανά µονάδα κερδών πρέπει να καταβάλει για να αποκτήσει τη µετοχή µιας συγκεκριµένης 

εταιρείας.  
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� Λόγος τιµής προς λογιστική αξία µετοχής (P/BV) 

Ο λόγος της χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής (Ρ) προς την λογιστική της αξία (BV) 

εκφράζει πόσο συγκρίσιµη είναι η χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής µε την πραγµατική αξία της 

όπως προκύπτει από τα ίδια κεφάλαια, δηλαδή την περιουσιακή κατάσταση της επιχείρησης. Όσο 

µικρότερη είναι η σχέση της χρηµατιστηριακής προς τη λογιστική τιµή µιας µετοχής, η µετοχή 

θεωρείται υποτιµηµένη και εποµένως καλή επιλογή για το χαρτοφυλάκιο του επενδυτή. 

 

Στη συνέχεια παρατίθενται τρία γραφήµατα που παρουσιάζουν την εξέλιξη της τιµής της 

µετοχής για κάθε τράπεζα χωριστά για την χρονική περίοδο 14/4/2005 – 14/4/2010. Το πρώτο 

αναφέρεται στην Alpha Bank όπου µε µπλε χρώµα φαίνεται η διαχρονική εξέλιξη της τιµής της 

µετοχής της τράπεζας. 

 

Στην αρχή της εξεταζόµενης περιόδου (14/4/2005) η τιµή της µετοχής κυµαινόταν περίπου 

στα 15,00 €. Η γενική τάση η οποία επικρατεί στην πορεία της τιµής της µετοχής µέχρι περίπου 

τα τέλη του 2007 είναι αύξουσα. Οι διακυµάνσεις και οι αυξοµειώσεις είναι συνεχείς, ωστόσο η 

γενικότερη εικόνα είναι καλή, οι µακροπρόθεσµες αποδόσεις είναι επίσης αυξανόµενες 

ακολουθώντας το γενικότερο κλίµα που επικρατεί στο χρηµατιστήριο την ίδια περίοδο. Ωστόσο, 

η περίοδος η οποία ακολουθεί συνοδεύεται από συνεχείς µειώσεις της τιµής µέχρι και την άνοιξη 

του 2009, όπου η τιµή πέφτει στο χαµηλότερο σηµείο, περίπου στα 3,80 €. Το κλίµα από εκεί και 

στο εξής φαίνεται να αντιστρέφεται µέχρι το τέλος περίπου του 2009 για να ακολουθήσει ξανά 

πτωτική πορεία. Την τελευταία ηµέρα της εξεταζόµενης χρονικής περιόδου η τιµή της µετοχής 

της Alpha Bank διαµορφώθηκε στα 6,94 €. 
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Γράφηµα 13 

 

 

Παρόµοια εικόνα µε εκείνη της µετοχής της Alpha Bank φαίνεται να ακολουθεί και η 

τιµή της µετοχής της EFG Eurobank Ergasias. Στην αρχή της περιόδου η τάση είναι ανοδική 

µέχρι και το φθινόπωρο του 2007. Ωστόσο, η περίοδος που ακολουθεί συνοδεύεται από διαρκή 

πτώση της τιµής µέχρι και το τέλος του 2008. Η τιµή στη συνέχεια ανακάµπτει για να φτάσει στο 

µέγιστο επίπεδο το φθινόπωρο του 2009 και από και µετά να ακολουθήσει πτωτική πορεία. Την 

τελευταία ηµέρα της εξεταζόµενης περιόδου η τιµής της µετοχής βρισκόταν στα 6,80 €.   
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Γράφηµα 14 

 

 

 

Η τιµή της µετοχής της Proton Bank ακολουθεί την πορεία των προηγούµενων δυο 

µετοχών µέχρι και το φθινόπωρο του 2007. Ξεκινώντας λίγο πιο κάτω από τα 6,00 €, η πορεία 

της µέσα από αυξοµειώσεις ήταν ανοδική, για να ξεπεράσει τα 11,00 €  αρκετές φορές. Ωστόσο, η 

ανοδική τάση ανακόπτεται και σηµειώνει θεαµατική µείωση την αµέσως επόµενη περίοδο. Μικρή 

ανάκαµψη παρουσιάζει στα µέσα του 2009, για να παραµείνει σε σταθερά σε γενικές γραµµές 

επίπεδα µέχρι και τις 14/4/2010. Η τιµή της µετοχής την τελευταία µέρα της εξεταζόµενης 

περιόδου ήταν στα 1,37 €. 
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Γράφηµα 15 

 

 

 

Συγκριτικά Γραφήµατα Μετοχών 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τρία γραφήµατα στα οποία γίνεται παράλληλη σύγκριση της 

πορείας της τιµής της µετοχής ανά δυο τράπεζες. Το γράφηµα 16 πραγµατοποιεί σύγκριση 

ανάµεσα στην Alpha Bank και στην EFG Eurobank Ergasias. Παρατηρούµε ότι η πορεία των 

µετοχών είναι κοινή και για τις δυο τράπεζες. Η γενικότερη τάση η οποία επικρατεί ανά περίοδο 

είναι ίδια   
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Γράφηµα 16 

 

 

 

 

Στο επόµενο διάγραµµα γίνεται σύγκριση ανάµεσα στην Alpha Bank και στην Proton 

Bank. Η εικόνα εδώ είναι λίγο διαφορετική από την προηγούµενη σύγκριση. Η γενικότερη τάση 

που επικρατεί ανά περιόδους φαίνεται να είναι η ίδια και στις δυο τράπεζες. Ωστόσο, η Proton 

Bank παρουσιάζει πολύ πιο έντονες µεταβολές και διακυµάνσεις ανά περίοδο σε σχέση µε την 

Alpha Bank.  
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Γράφηµα 17 

 

 

 

Τέλος η σύγκριση της EFG Eurobank Ergasias µε την Proton Bank µας οδηγεί στην 

ίδια ανάλυση µε το προηγούµενο γράφηµα. Η γενικότερη τάση που επικρατεί είναι ίδια, µε την 

Proton Bank να έχει µεγαλύτερες και πιο απότοµες µεταβολές, θετικές και κυρίως αρνητικές. 
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Γράφηµα 18 

 

 

 

Τεχνική Ανάλυση 

Πριν προχωρήσουµε στην περαιτέρω ανάλυση και επεξεργασία των δεδοµένων, χρήσιµο είναι 

στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε ορισµένα στοιχεία που αφορούν θέµατα χρηµατιστηριακής 

ανάλυσης. Η όλη επενδυτική διαδικασία στηρίζεται στην έννοια της ικανότητας για πρόβλεψη της 

διακύµανσης της εκάστοτε µετοχής που ενδιαφέρει κάθε επενδυτή. Επιπλέον, η διακύµανση της 

τιµής της µετοχής εξαρτάται τόσο από τη ζήτηση όσο και από τη διαµορφούµενη προσφορά 

αυτής στο επενδυτικό κοινό. Ισχύει εποµένως και για το χρηµατιστήριο ότι ισχύει και για κάθε 

αγορά, ο νόµος της προσφοράς και της ζήτησης. Έτσι λοιπόν για έναν επενδυτή αυτό που έχει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι η όσο το δυνατόν ασφαλέστερη γνώση της συµπεριφοράς µιας 

µετοχής. Το ζητούµενο εποµένως είναι η δυνατότητα ασφαλούς πρόβλεψης δηλαδή το πότε θα 

αποφασίσει να αγοράσει ή να πουλήσει ένας επενδυτής µια µετοχή. Τον προβληµατισµό αυτό 

έρχονται να απαντήσουν οι διάφοροι χρηµατιστηριακοί δείκτες. Στη συνέχεια παρουσιάζονται 
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µερικοί από αυτούς για το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και είναι οι δείκτες οι οποίοι 

χρησιµοποιήθηκαν για την τεχνική ανάλυση των τραπεζών.  

 

� Κινητός Μέσος Όρος  

Ο κινητός µέσος όρος είναι η µέση τιµή κλεισίµατος µιας µετοχής (ή δείκτη) σε ένα 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που προηγήθηκε. Απαλείφει τις έντονες καθηµερινές 

διακυµάνσεις των τιµών και έτσι δίνει την οµαλοποιηµένη τάση της τιµής της µετοχής. Ο όρος 

κινητός σηµαίνει ότι η µέση τιµή µετακινείται και αλλάζει στο χρόνο καθώς για κάθε στιγµή 

λαµβάνεται υπόψη ίσο χρονικό διάστηµα τιµών πριν από την στιγµή υπολογισµού της. Ανάλογα 

µε τον τρόπο που οι προηγούµενες τιµές συµµετέχουν στον υπολογισµό της µέσης τιµής, οι µέσοι 

όροι διακρίνονται σε απλούς (όλες οι τιµές λαµβάνονται µε την ίδια βαρύτητα) και εκθετικούς (οι 

τιµές συµµετέχουν εκθετικά στη διαµόρφωση του µέσου όρου καθώς πλησιάζουµε στην στιγµή 

του υπολογισµού).  

 

� MACD (Moving Average Convergence / Divergence) 

Ο δείκτης σύγκλισης – απόκλισης MACD µετράει τον βαθµό σύγκλισης µεταξύ ενός 

βραχυχρόνιου κινητού µέσου και ενός µεσοπρόθεσµου κινητού µέσου. Ο MACD δείχνει την 

µεταβολή της ορµής της τάσης. Συνήθως υπολογίζεται ως η διαφορά του εκθετικού κινητού 

µέσου των 26 ηµερών από τον εκθετικό κινητό µέσο των 12 ηµερών (MACD = ΕΚΜ12-ΕΚΜ26). 

Η διαφορά αυτή µας δείχνει εάν η ορµή των τιµών µέσα στην τάση αυξάνεται ή µειώνεται.  

 

� Bollinger Bands 

Οι Bollinger bands αποτελούνται από ένα κινητό µέσο 20 ηµερών που περιστοιχίζεται από δυο 

λωρίδες οι οποίες χρησιµοποιούνται για να οριοθετήσουν περιοχές στις οποίες αναµένουµε να 

κινηθούν οι τιµές. Οι λωρίδες προκύπτουν εάν στον κινητό µέσο προσθέσουµε και αφαιρέσουµε 

δυο τυπικές αποκλίσεις των τιµών. Η άνω λωρίδα που βρίσκεται πάνω από τον κινητό µέσο 

προκύπτει από την πρόσθεση δυο τυπικών αποκλίσεων ενώ αντίθετα η κάτω λωρίδα προκύπτει µε 

την αφαίρεση δυο τυπικών αποκλίσεων.  

 

� RSI 

Ο δείκτης RSI εξετάζει πόσο ενισχυµένη φαίνεται να είναι η τρέχουσα τιµή της µετοχής σε σχέση 

µε την ορµή που έχει αποκτήσει τις τελευταίες συνεδριάσεις. Ο δείκτης αυτός δίνει 

προειδοποιητικά σήµατα για την εξάντληση της ανοδικής ή καθοδικής τάσης των τιµών, ενδείξεις 

για επερχόµενη βίαιη αντιστροφή της αγοράς καθώς και σήµατα αγοραπωλησιών µέσα σε ζώνες 
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συναλλαγών. Ο RSI υπολογίζεται από τη σχέση του αθροίσµατος των ανοδικών µεταβολών προς 

το άθροισµα των καθοδικών σε ένα χρονικό διάστηµα, συνήθως των 14 ή 6 ή 9 ή 25 ηµερών.  

 

 Το επόµενο διάγραµµα (γράφηµα 19) αφορά την τεχνική ανάλυση της Alpha Bank για 

µια περίοδο δυο µηνών. Στη συνέχεια, τα ακόλουθα διαγράµµατα (γράφηµα 20, 21 & 22) 

αναφέρονται στην τεχνική ανάλυση των µετοχών της κάθε τράπεζας χωριστά για τα τελευταία 

πέντε έτη. Ο λόγος που αρχικά χρησιµοποιήσαµε ένα ενδεικτικό διάγραµµα µόνο δυο µηνών 

είναι για να φανούν όσο το δυνατόν καλύτερα οι εκτιµώµενοι δείκτες και να γίνει αντιληπτή η 

πορεία τους, καθώς στην ανάλυση των πέντε ετών, επειδή το χρονικό διάστηµα είναι µεγαλύτερο, 

οι δείκτες συµπιέζονται αρκετά µε αποτέλεσµα να µην είναι τόσο εµφανείς.  

 

Σε όλα τα γραφήµατα της τεχνικής ανάλυσης η χρονική περίοδος είναι πέντε έτη (εκτός 

του αµέσως επόµενο γράφηµα 19 που η χρονική περίοδος είναι οι δύο µήνες). Έχουµε επιλέξει να 

εµφανίζονται οι όγκοι των συναλλαγών, ο τύπος διαγράµµατος να είναι CadleStick. Επίσης, οι 

κινητοί µέσοι όροι είναι απλοί (διάρκειας 10 και 25 ηµερών) και τέλος οι τεχνικοί δείκτες που 

επιλέχθηκαν να φαίνονται είναι οι MACD και RSI.  

 

Στην πάνω µεριά του γραφήµατος µε σκούρο µοβ χρώµα εµφανίζεται ο δείκτης RSI και 

η πορεία του στην επιλεγµένη χρονική περίοδο, ενώ ο δείκτης MACD µε µπλε χρώµα 

εµφανίζεται στην κάτω µεριά του γραφήµατος. Το κεντρικό γράφηµα παρουσιάζει τη ζώνη 

Bollinger bands (η σκιασµένη περιοχή µε ανοιχτό µοβ χρώµα), τις τιµές των µετοχών (τιµή 

ανοίγµατος, υψηλότερη τιµή, χαµηλότερη τιµή, τιµή κλεισίµατος – Op, Hi, Lo, Cl) καθώς και 

τους απλούς κινητούς µέσους (SMA (10) και SMA (25)) 
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Γράφηµα 19 

 

 

 

Τα επόµενα διαγράµµατα αφορούν κάθε τράπεζα χωριστά για τα έτη 2005 – 2009.  
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Γράφηµα 20 
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Γράφηµα 21 
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Γράφηµα 22 

 

Χρησιµοποιώντας τη θεωρία, θα µπορούσαµε ένα κάνουµε κάποιες βασικές παρατηρήσεις 

για την «ανάγνωση» των παραπάνω γραφηµάτων. Με βάση τη θεωρία γύρω από τους µέσους 

όρους η κίνηση της τιµής προς την περιοχή του µέσου όρου συναντάει αντίσταση πριν και κατά 

τη διάσπασή του µε τάση αντιστροφής, ενώ η τάση τείνει να συνεχίζεται όταν επιβεβαιωθεί η 

διάσπαση: Οι τιµές τείνουν να αντιστέκονται για να διαπεράσουν κάποιον κινητό µέσο όρο καθώς 
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πέρα από το όριο αυτό αυξάνονται (κατά την άνοδο) ή ελαττώνονται (κατά την κάθοδο) 

σηµαντικά οι πωλητές.    

 

Όσο αφορά τον δείκτη MACD, όταν ο δείκτης τµήσει ανοδικά τον κινητό µέσο όρο δίνει 

σήµα αγορών (τάση για περαιτέρω άνοδο), όταν τµήσει καθοδικά τον κινητό µέσο όρο δίνει σήµα 

πωλήσεων (τάση για περαιτέρω πτώση) ενώ όταν η τιµή της µετοχής καταγράφει νέα υψηλά (ή 

χαµηλά) και ο δείκτης MACD δεν καταγράφει νέες υψηλότερες (ή χαµηλότερες) τιµές δίνει σήµα 

για αντιστροφή της τάσης.  

 

Οι λωρίδες Bollinger bands ορίζουν το άνω και κάτω όριο της κανονικής 

διαπραγµάτευσης. Όταν η µεταβλητότητα των τιµών αυξάνεται τότε το πλάτος των λωρίδων 

αυξάνει και αντίστροφα. Αυτό συµβαίνει γιατί η απόσταση µεταξύ των ορίων υπολογίζετε µε βάση 

την τυπική απόκλιση της τιµής της µετοχής, εποµένως η λωρίδα γίνεται πλατιά όταν η τιµή είναι 

ευµετάβλητη και στενή όταν η τιµή είναι σταθερότερη. Από τα βασικά χαρακτηριστικά της 

λωρίδας είναι ότι η κίνηση της τιµής εντός των ορίων αποτελεί ένδειξη για συνέχιση της τάσης, 

ενώ τα µέγιστα/ ελάχιστα που σηµειώνονται έξω από τα όρια της λωρίδας, ακολουθούµενα από 

µέγιστα/ ελάχιστα εντός των ορίων αποτελούν ένδειξη αντιστροφής της τάσης.  

 

Τέλος, η «ανάγνωση» της συµπεριφοράς του δείκτη RSI γίνεται σε συνδυασµό µε την τιµή 

της µετοχής. Όταν η τιµή της µετοχής καταγράφει νέα υψηλά (ή χαµηλά) και ο δείκτης RSI δεν 

καταγράφει νέες υψηλότερες (ή χαµηλότερες) τιµές είναι ένδειξη αντιστροφής της τάσης.  

  

 

 

Ανάλυση των τελευταίων τριάντα συνεδριάσεων του Χ.Α.Α. 

  Στην τελευταία παράγραφο του τρίτου κεφαλαίου θεωρήθηκε χρήσιµο να γίνει µια 

σύντοµη παρουσίαση της τιµής της µετοχής, του όγκου των συναλλαγών αλλά και της απόδοσης 

της µετοχής για στοιχεία από τις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις του Χρηµατιστηρίου Αξιών 

Αθηνών (η επίσηµη σελίδα του χρηµατιστηρίου δίνει αναλυτικά τιµές µόνο για τις τελευταίες 

τριάντα συνεδριάσεις).  

 

 Στο κάτωθι γράφηµα φαίνεται η πορεία της τιµής της µετοχής και των τριών τραπεζών 

ταυτόχρονα από τις 25/2/2010 έως και τις 12/4/2010. Η Alpha Bank και η EFG Eurobank 

Ergasias ακολουθούν ακριβώς την ίδια πορεία, παρουσιάζοντας την ίδια χρονική στιγµή τις 
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αυξοµειώσεις. Η πορεία της τιµής της µετοχής της Proton Bank φαίνεται περισσότερο οµαλή 

χωρίς έντονες διακυµάνσεις και αυξοµειώσεις.   

 

Τιµή µετοχής στις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις
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Γράφηµα 23 

 

 

 

Όσο αφορά των όγκο των συναλλαγών οι διακυµάνσεις είναι ιδιαίτερα αισθητές στην 

Alpha Bank και στην EFG Eurobank Ergasias, ενώ σηµαντικές µεταβολές παρατηρούµε και 

στον όγκο συναλλαγών στην Proton Bank.   
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Όγκος συναλλαγών στις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις
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Γράφηµα 24 

 

 

Το τελευταίο γράφηµα παρουσιάζει την απόδοση στην τιµή της µετοχής για την ίδια 

χρονική περίοδο των τριάντα τελευταίων συνεδριάσεων. Η απόδοση είναι µια βασική έννοια στην 

κατανόηση της επένδυσης σε µετοχές και οµόλογα γιατί είναι το µέσον που χρησιµοποιείται για 

τον υπολογισµό της απόδοσης µιας µετοχής ή ενός οµολόγου σε σύγκριση µε ένα άλλο. 

Επιτρέπει στον επενδυτή να λάβει αποφάσεις σχετικά µε το ποιο αξιόγραφο να επιλέξει. Η 

συνολική απόδοση που ο επενδυτής αποκοµίζει σε κάθε περίπτωση δεν είναι σταθερή και 

υπολογίζεται από τη διαφορά στην τιµή της µετοχής την τρέχουσα ηµέρα µε την τιµή της 

µετοχής την προηγούµενη, προς την τιµή της µετοχής την προηγούµενη ηµέρα: 

 

1

1

t t

t

τιµη µετοχης τιµη µετοχης

τιµη µετοχης

−

−

−
 

 

Κατά αυτόν τον τρόπο υπολογίστηκαν οι ποσοστιαίες αποδόσεις των µετοχών από τις 

26/2/2010 έως και τις 12/4/2010. Όπως µπορεί να γίνει αντιληπτό, οι αποδόσεις µπορούν να 

είναι θετικές αλλά και αρνητικές. Σε µείωση της τιµής σε σχέση µε την προηγούµενη ηµέρα, η 

απόδοση θα είναι αρνητική. Σε γενικές γραµµές οι αποδόσεις των µετοχών και των τριών 

τραπεζών φαίνεται να ακολουθούν την ίδια πορεία.   
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Ποσοστιαία απόδοση µετοχής στις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις
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Γράφηµα 25 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο:  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Με την απελευθέρωση της αγοράς το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα άρχισε να 

προσαρµόζεται στις νέες συνθήκες του ελεύθερου ανταγωνισµού. Αφού πρώτα ξεπέρασε τα πρώτα 

εµπόδια το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα ξεκίνησε να βαδίζει προς τη σταθερότητα. Οι ελληνικές 

τράπεζες µεγεθύνθηκαν, ανέπτυξαν νέες καινοτόµες υπηρεσίες, επεκτάθηκαν σε νέες αγορές, µε 

κυρίαρχη αυτή των Βαλκανίων, όπου σήµερα ανταγωνίζονται επί ίσους όρους τα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα από την υπόλοιπη Ευρώπη. Σήµερα στον Ελλαδικό χώρο ελληνικά 

και ξένα πιστωτικά ιδρύµατα, συνεταιριστικές τράπεζες και ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί 

απασχολούν πάνω από 68500 εργαζοµένους και συναλλάσσονται µε το κοινό µέσω 4000 

υποκαταστηµάτων. Ενώ την τρέχουσα περίοδο 15 τράπεζες (µαζί µε την Τράπεζα της Ελλάδος) 

πραγµατεύονται τις µετοχές τους στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. 

Τα τελευταία χρόνια, το ευρωπαϊκό και γενικότερα το διεθνές χρηµατοοικονοµικό τοπίο 

χαρακτηρίζεται από την περαιτέρω ενοποίηση των αγορών, τις συνεχιζόµενες εξαγορές και 

συγχωνεύσεις, τη διεύρυνση των προσφεροµένων υπηρεσιών και τη διεθνοποίηση των εργασιών. 

Οι τάσεις αυτές παρατηρούνται υπό συνθήκες αυξανόµενου ανταγωνισµού και ιστορικά χαµηλών 

επιτοκίων. Σε ό,τι αφορά την ελληνική τραπεζική αγορά η σταδιακή διεθνοποίηση των   

δραστηριοτήτων των ελληνικών τραπεζών, η ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ και η ενοποίηση των 

ευρωπαϊκών χρηµατοοικονοµικών αγορών, αν και προκαλούν σηµαντικά οφέλη, έχουν την ίδια 

στιγµή αυξήσει την έκθεση του ελληνικού χρηµατοοικονοµικού συστήµατος σε κινδύνους που 

προέρχονται από την αλληλεπίδραση των αγορών. Για να αποτραπούν αυτοί οι κίνδυνοι και να 

υπάρξει σταθερότητα στο τραπεζικό σύστηµα σε µια περίοδο ύφεσης, τα πιστωτικά ιδρύµατα 

έχουν πλέον ενσωµατώσει στη λειτουργία τους, τους κανόνες του νέου Συµφώνου της Βασιλείας 

για την Κεφαλαιακή Επάρκεια (Βασιλεία ΙΙ). 

Το νέο Σύµφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια επιφέρει ριζικές αλλαγές στο 

πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων και στον υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Το νέο πλαίσιο 

στοχεύει στην καλύτερη εναρµόνιση των κεφαλαιακών απαιτήσεων των πιστωτικών ιδρυµάτων µε 

τους τραπεζικούς κινδύνους που αναλαµβάνουν, επιβραβεύοντας έτσι τα πιστωτικά ιδρύµατα µε 

υγιή χαρτοφυλάκια και αποτελεσµατικό σύστηµα διαχείρισης κινδύνων. Ανεξαρτήτως της 

µεθόδου που η κάθε τράπεζα θα επιλέξει, η «Βασιλεία ΙΙ» θα βοηθήσει στην περαιτέρω ποιοτική 

αναβάθµιση των συστηµάτων (που χρησιµοποιεί κάθε τράπεζα) µε σκοπό την 

αποτελεσµατικότερη εφαρµογή εκείνων των τεχνικών που θα αντιµετωπίσουν έγκαιρα τους 
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µελλοντικούς πιστωτικούς κινδύνους (Καµάρας, 2005). Οι διατάξεις της «Βασιλείας ΙΙ» 

αναµένεται να ευνοήσουν ιδιαίτερα τα πιστωτικά ιδρύµατα µε ορθολογική διαχείριση κινδύνου 

των χαρτοφυλακίων τους, καθώς αυτό θα σηµαίνει ταυτόχρονα τη µείωση των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων τους και τη δυνατότητα να προσφέρουν χαµηλότερα επιτόκια ή γενικότερα 

ευνοϊκότερους όρους δανεισµού. Το γεγονός αυτό θα βελτιώσει ακόµη περισσότερο τον 

ανταγωνισµό στο τραπεζικό σύστηµα και επίσης θα βοηθήσει τις τράπεζες να προσαρµόζονται πιο 

εύκολα στις µεταβολές του οικονοµικού περιβάλλοντος (Τζιτζικώστας, 2007). 

 

Προο̟τική και µέλλον των τρα̟εζών 

Το µέλλον και προοπτική των τραπεζών είναι βασισµένο στις εξελίξεις του τραπεζικού χώρου 

ενώ αναπροσαρµόζεται συνεχώς στις διεθνές εξελίξεις του τραπεζικού συστήµατος, στο συνεχώς 

µεταβαλλόµενο θεσµικό πλαίσιο της Ελλάδος, της Ε.Ε και της διεθνούς κοινότητας, στη νέα 

τεχνολογική εξέλιξη καθώς και στις νέες αγορές. Για να µπορέσουν οι τράπεζες να αντιµετωπίσουν 

τις όποιες εξελίξεις και τον επικείµενο ανταγωνισµό πρέπει να κάνουν ιδιαίτερη ανάλυση των νέων 

αγορών αλλά και να εφαρµόσουν σύγχρονες µεθόδους µάνατζµεντ και µάρκετινγκ. Ταυτόχρονα 

θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους τις τρέχουσες οικονοµικές συγκυρίες, την περίοδο της 

ύφεσης και της οικονοµικής δυσπραγίας που καθιστούν την επενδυτική δραστηριότητα από 

ελάχιστη έως σχεδόν ανύπαρκτη. Θα πρέπει εποµένως να προσδιοριστεί ο ρόλος και το έργο των 

τραπεζών για να µπορέσει να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις. Ιδιαίτερο βάρος πρέπει να 

δοθεί στους παρακάτω τοµείς: (Μητσιόπουλος, 1997) 

• Στη µελέτη της συµπεριφοράς και του προφίλ του πελάτη των τραπεζών, 

• Στη µελέτη του ανταγωνισµού στο χώρο των τραπεζών, 

• Στη µελέτη της συνολικής διαφηµιστικής προβολής των τραπεζών στα επόµενα χρόνια, 

• Στην εφαρµογή ενός συστήµατος στρατηγικού σχεδιασµού – προγραµµατισµού, 

• Στη καθιέρωση µόνιµης διαδικασίας έρευνας αγοράς µέσα στη τράπεζα, 

• Στη µελέτη και προσδιορισµό της συνύπαρξης τραπεζικών και ασφαλιστικών εργασιών, 

• Στη καθιέρωση συνεργασιών των τραπεζών µε άλλες εταιρίες µε σκοπό την από κοινού 

προώθηση ορισµένων εργασιών, 

• Στη µελέτη και τον προσδιορισµό του νέου ρόλου του ανθρωπίνου δυναµικού 

(προσλήψεις, εκπαίδευση, κίνητρα κ.λπ.).  
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